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Dabing pozvánka

2 září 2025

Zprávy z radnice

Kulturní a informační centrum města Přelouče
vás zve
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Zprávy z radnice – zajímavosti 

4 září 2025

Zprávy z radnice

Kluziště se v zimních měsících hodně využívá, což je jen velmi
dobře. Protože počasí bývá v zimě velmi nestabilní a pří deštích se
ledová plocha udržuje komplikovaně a rovněž tak trpí plastová plo -
cha v jarních a letních měsících, zastřešení tohoto víceúčelové -
ho hřiště je nejvhodnějším řešením. Zakázku provedla společnost
TENTino s. r. o. Doudleby nad Orlicí. Následují další úpravy a zpětná
instalace samotné plochy víceúčelového hřiště. MG

Zastřešení 
víceúčelového hřiště 
(kluziště) 
ve Sportovní ulici

Hned na začátku letošního roku se radní města rozhodli pro
zastřešení víceúčelového hřiště (kluziště) ve Sportovní ulici.

Starosta našeho města a zároveň předseda přeloučského ho -
kej balového klubu HC Jestřábi Martin Šmíd pozval držitelku zla-
té medaile na městský úřad a osobně Báře pogratuloval za velký
sportovní úspěch a vynikající reprezentaci Přelouče 😊.

Starosta města pogratuloval 
mistryni světa v hokejbale Báře Kaderové

Bára Kaderová je letitou hráčkou hokejbalu. Letos se nomi -
novala do týmu U20 a zúčastnila se mistrovství světa v hokej-
bale, které se konalo v Popradu z kraje července. Tým České
republiky vybojoval zlato. 

Dne 14. července 2025 se konala 70. schů -
ze Rady města Přelouče a mezi body jed-
nání bylo například schválení dodatku č. 2
smlouvy o dílo na akci „Rekonstrukce ul.
Foer sterova v Přelouči“, uzavřené se společ -
ností Dlažba Vysoké Mýto, s. r. o., kterým se
sjednaný termín ukončení plnění prodlou-
žil do 5. 9. 2025 z důvodu realizace doda-
tečných úprav konstrukčních vrstev komu-
nikace. Také se schválil dodatek č. 1 SoD
„Revitalizace ploch Základní školy Přelouč,
okres Pardubice, Smetanova 1509“ s doda-
vatelem ELISTAV s. r. o. Sezemice se zvýše-
ním ceny o zhruba o 360 000 Kč bez DPH.
Další dodatek, který se schválil, se týkal ve -
 řej né zakázky „Stavební úpravy holičství
+ přístavba, Masarykovo náměstí čp. 1340,
Přelouč“ s dodavatelem ELITSTAV s. r. o. Se-
zemice, na základě kterého se prodloužil
termín realizace do konce srpna 2025. V sou -
vislosti s budováním Fotbal Parku v Měli-
cích rada schválila dodatek č. 1 k nájemní
smlouvě o nájmu věci nemovité ze dne 7. 10.
2021 uzavřenou se spolkem Fotbal Park Pře -
louč z. s. se sdílem v Litomyšli. Tímto dodat -
kem se zvyšuje rozsah pronájmu a výměra
pronajatých pozemků, zvyšuje se také roč-
ní nájemné a doplňuje se prolongační do-
ložka a závazek města v případě ukončení
nájmu tak, že se pozemek nepronajme ji-
nému nájemci ke stejnému účelu. Mimo ji-
né se schválil záměr na prodej 3 pozemků
v k. ú. Přelouč společnosti DEPRO HODI -
NÁŘ KA s. r. o. Pardubice v souladu se smlou -
 vou o budoucí smlouvě kupní, která je sou-
částí Smluvní dokumentace uzavřené dne
3. 5. 2025 mezi městem Přelouč a společ-
ností enteria a. s. a dále radní vzali na vědo-
mí nabídku společnosti AAMMGC 01 s. r. o.
Praha na odkup pozemku p. č. 917/24 v k. ú.
Přelouč o výměře 15 000 m2. Rada také
schválila příkazní smlouvu o obstarání do-
tační administrace, uzavíranou v souvis -
losti se záměrem města vystavět FVE na
budo vě školní jídelny se společností DT
Grant s. r. o. Hlinsko. Na této radě se odsou -
hlasilo vypracování studie společné stezky
pro chodce a cyklisty z Přelouče do Štěpá-
nova a rozhodlo se, že v zadávacím řízení
na realizaci veřejné zakázky „Elektromobil
pro pečovatelskou službu“ podal ekonomic -
ky nejvýhodnější nabídku dodavatel AUTO
KP PLUS TO s. r. o. Liberec za nabídkovou
cenu 514 292,56 Kč bez DPH. Projednal se
a schválil provozní řád nabíjecí stanice pro
elektrokola s příslušenstvím, zápis ze schů-
ze OV Mělice ze dne 8. 7. 2025 a také zápis
z jednání Komise místní samosprávy Lho-

ta – Škudly ze dne 6. 6. 2025. Odsouhlasil
se požadavek OV Mělice týkající se nákupu
plovoucího čerpadla a hadice z provozních
prostředků přidělených osadnímu výboru
pro rok 2025. Rozhodlo se o poskytnutí do-
tace z rozpočtu města pro Spolek Cross club
Přelouč z. s., Zapsaný ústav EDA cz, z. ú.,
Spolek Vrbová stáj, z. s., Spolek SH ČMS –
Sbor dobrovolných hasičů a Spolek Pio -
nýr, z. s. – Pionýrské centrum Přelouč a zá -
ro veň se schválily náležité veřejnoprávní
smlouvy k těmto přiděleným dotacím. Z dů -
vodu rozšíření provozní doby se souhlasilo
s navýšením přepočteného limitu počtu
pra covníků v příspěvkové organizaci Měst -
ská knihovna Přelouč o 0,25 úvazku s plat-
ností od 1. 9. 2025. Dále se na této radě pro-
jednaly žádosti několika občanů o povo lení
splátek na základě nedoplatků z vyúčto-
vání za služby spojené s užíváním bytů po-
skytnutých městem Přelouč. Jako poslední
bod programu této rady bylo schválení
smlou vy č. 1240700066 o poskytnutí pod-
pory ze Stát ního fondu životního prostředí
České repub liky ve výši 25 518 902,31 Kč
z Ná  rodní ho programu Životní prostředí na
akci „Splaš ková kanalizace Štěpánov“, uza -
víranou mezi měs tem Přelouč a Státním
fondem životního prostředí České republi-
ky Praha.

V rámci 71. schůze Rady města Přelouče
ze dne 4. srpna 2025 se schválila příkazní
smlouva na výkon odborného poradenství
v oblasti veřejného osvětlení se společností
LiCon Public s. r. o. Lysá nad Labem a také
smlouva o spolupráci při přípravě a reali-
zaci stavby č. 019-2025 se společností Vo-
dovody a kanalizace Pardubice a. s. týka-
jící se výstavby vodárenské infrastruktury
v rámci akce „ZTV Škudly“. Schválila se ta-

ké smlouva o dílo s Josefem Dvořáčkem na
zhotovení pomníku Františka Filipovského,
který bude umístěn v parku u sokolovny. Za -
 stupitelstvu města se doporučilo schválit
Dodatek č. 3 ke smluvní dokumentaci pro
výstavbu sídliště Hodinářka 2, uzavřené dne
3. 5. 2022 mezi městem Přelouč a společ-
ností enteria a. s., díky kterému se mění bez -
úplatný převod dopravní a technické infra -
 struktury do vlastnictví města na převod
úplatný. Dále se v rámci této rady projedna -
lo několik prodejů pozemků, které se do po -
ručilo schválit zastupitelstvu města. Schvá   -
lila se dále také smlouva o spolupráci na
realizaci projektu Místní akční plán rozvoje
vzdělávání v ORP Přelouč V, uzavíranou me-
zi městem Přelouč a MAS Železnohorský re-
gion, z. s. Heřmanův Městec a dále s part-
nery Bohdanečsko, z. s., a místní akční sku-
pina Zálabí, z. s. Týnec nad Labem. Radní
rozhodli, že v rámci veřejné zakázky „Re-
vitalizace vnitrobloku za bytovými domy
čp. 132, 134 a 135, Přelouč“ ekonomicky nej -
výhodnější nabídku podal dodavatel ELIT-
STAV s. r. o. Újezd u Sezemic za nabídko-
vou cenu 2 689 105,52 Kč bez DPH. Projed-
naly se zápisy z jednání KMS Tupesy ze dne
22. 7. 2025 a Komise školské a kulturní ze
dne 18. 6. 2025, dále také přehled množství
uloženého komunálního odpadu na sklád-
ku za 2. čtvrtletí 2025 pro uplatnění třídící
slevy. Odsouhlasilo se podání žádosti o na-
dační příspěvek na zeleň u Nadace ČEZ
pří spěvkovou organizací Technické služby
města Přelouče. Rozhodlo se o poskytnutí
dotace z rozpočtu města do 100 tis. Kč pro
Obecně prospěšnou společnost KŘIŽOVAT-
KA handicap centrum, o.p.s. a Spolek Měs -
tecká sportovní z. s. a schválily se pro tyto
dotace náležité veřejnoprávní smlouvy. Me-
zi body jednání bylo také schválení Dohody
o podmínkách podávání listovních zásilek
číslo 2025/12980 mezi Českou poštou, s. p.
a městem Přelouč a dále schválení darova -
cí smlouvy mezi Nadací ORLEN Unipetrol
a městem Přelouč o poskytnutí finančního
daru pro JSDH Přelouč dle předloženého
návrhu. 

Veškerá usnesení z rady města naleznete
na webových stránkách města.

Text: MG

Rada města
V rámci červencového zasedání rady města se mimo jiné projednalo a odsouhla-

silo vypracování studie společné stezky pro chodce a cyklisty z Přelouče do Štěpá-
nova. Na první srpnové radě města se schválila smlouva o dílo mezi městem Přelouč
a Josefem Dvořáčkem na zhotovení pomníku Františka Filipovského, který bude
umístěn v parku u sokolovny.

CHOVATELSKÁ A ZAHRÁDKÁŘSKÁ VÝSTAVA 
„SVINČANY 2025“

27. záøí od 8 do 17 hodin
28. záøí od 8 do 15 hodin

  Zajištěno:    • parkoviště, občerstvení a stánkový prodej, 
                         včetně prodeje regionálních produktů a soutěže pro děti
                     • výstava v sobotu odpoledne je obohacena o živou hudbu 
                     • v neděli vystoupí mažoretky MEIBELIN ze Svinčan
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Kultura

Pryč jsou doby, kdy lidé vyhazovali vysloužilé elektrospotřebiče do
popelnic na komunální odpad nebo v horším případě do volné příro -
dy na černé skládky. Stále více lidí si totiž uvědomuje, že to, jak žije -
me, můžeme do značné míry ovlivnit my sami. Třeba tím, že začneme
ještě důsledněji třídit odpad z domácností. 

Ochota občanů aktivně se podílet na recyklaci elektroodpadu ros -
te. Ekologické smýšlení a ochota třídit elektroodpad je znát i na celko -
vém objemu sebraných a recyklovaných elektrozařízení. V roce 2023
se v České republice prostřednictvím kolektivního systému EKOLAMP
podařilo sebrat 4952 tun světelných zdrojů, velkého a malého elektra.

Ze sebraných elektrozařízení se po recyklaci k dalšímu využití pře -
dá kolem 90 % materiálů. Získané kovy, plasty či sklo pak slouží k další
výrobě, případně jako technický materiál. Díky pečlivému sběru se na -
víc zabrání znečištění přírody, ke kterému by mohlo dojít, pokud by se
škodlivé látky z nerecyklovaných zařízení dostaly do půdy nebo vody.

V našem městě můžete vysloužilá elektrozařízení odevzdat ve sběr -
ném dvoře (ul. Pardubická 1630, Přelouč). Světelné zdroje pak může -
te zanést také do malé sběrné nádoby, která je umístěna na Měst-
ském úřadě Přelouč, Československé armády 1665, Přelouč (Odbor
životního prostředí, 4. patro). 

Zpětný odběr světelných zdrojů a dalších elektrozařízení pro naše
město zajišťuje neziskový kolektivní systém EKOLAMP. Ten se zamě -
řu je na zpětný odběr světelných zdrojů (lineární i kompaktní zářivky,
výbojky, halogenové, wolframové i LED žárovky) a velkých i malých
elektrozařízení (domácí spotřebiče, spotřební elektronika, zařízení re -
produkující zvuk či obraz, elektrické a elektronické nástroje, hračky či
vybavení pro volný čas a sport). Rovněž zajišťuje i sběr malých zaří -
zení IT a telekomunikačních zařízení. Více informací získáte na strán -
kách www.ekolamp.cz.

Sběrný dvůr, který se v Přelouči nachází v ul. Pardubická 1630, 
je otevřen: 

6 září 2025

Zprávy z radnice – Odbor životního prostředí

Ochota třídit elektroodpad roste

Mobilní svoz NO
a zpětný odběr elektrozařízení

Proběhne v sobotu 27. 9. 2025
pouze v místních částech.

Mobilní svoz nebezpečného odpadu 
a zpětný odběr elektrozařízení

Město Přelouč ve spolupráci s firmou SOP a.s. připravuje
pro místní části města Přelouče svoz nebezpečného odpadu
a svoz elektrozařízení pocházejícího z domácností v rámci
zpětného odběru. 
Nebezpečný odpad: barvy, laky, pryskyřice, lepidla, rozpouštěd -
la, ředidla, kyseliny, zásady, fotochemie, detergenty, pesticidy,
postřiky, chladící kapaliny, nemrznoucí směsi, léky, oleje – v pů -
vodních obalech, obaly od barev, mastné hadry apod.
Elektrozařízení z domácností v rámci zpětného odběru: elektrospo -
třebiče, které jsou v kompletním stavu jako lednice, televizory,
PC, monitory, pračky, myčky, sušičky, elektrické sporáky, vy-
savače, žehličky, ventilátory, el. holící strojky, kamery, zářivky,
osvětlení apod.

NEBUDE PŘIJÍMÁNO: SUDY S ASFALTEM, ETERNIT, 
ODPAD S AZBESTEM A STAVEBNÍ 

A IZOLAČNÍ POLYSTYREN 
(expandovaný a extrudovaný polystyren). 

UPOZORŇUJEME, ŽE JE TŘEBA VYČKAT 
PŘÍJEZDU SVOZOVÉHO AUTA A ODPAD PŘEDAT 

PRACOVNÍKOVI OBSLUHY SOP a.s.

Tento mobilní svoz 
bude probíhat podle následujícího harmonogramu:

Termín svozu: v sobotu 27. 9. 2025
Stanoviště Hodiny
LOHENICE – parkoviště u restaurace 8:00 – 8:20
MĚLICE – u mostu (směr Valy) 8:25 – 8:40
KLENOVKA – na parkovišti u školy 9:00 – 9:20
ŠTĚPÁNOV – u kontejnerů 10:05 – 10:20
TUPESY – točna u zastávky 11:15 – 11:30
ŠKUDLY – u požární nádrže 11:45 – 12:00
LHOTA – na návsi 12:05 – 12:20
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Společenská rubrika

8 září 2025

Společenská rubrika

Nebyl to však jen předseda našeho klu -
bu, ale hlavně velký kamarád, dobrý člo-
věk a ragbyový srdcař. Upřímnou soustrast
celé rodině, odešla nám velká osobnost,
která nám zůstane v našich srdcích a bu-
de nám moc chybět.

Bořivoj Trejbal se svým bratrem hrál
ragby ve druhé polovině šedesátých let
pů vodně v Praze za Pragu až do roku 1970,
kdy odešel do Přelouče k armádnímu rag -
byovému klubu, kde absolvoval základní

dvouletou vojenskou službu. V tehdejším
Východočeském kraji již zůstal a v přelouč -
ském ragbyovém klubu se věnoval funk-
cionářské a organizátorské práci a jak už
byl zmíněno od roku 1997 do svého od-
chodu byl jeho prezidentem. 

Příbuzní, přátelé a ragbisté se s Boři-
vojem Trejbalem rozloučili v pátek 15. srp -
na 2025 v krematoriu v Pardubicích.

Martin Kohout 

Komise Sboru po občanské záležitosti
zdraví všechny občany a především jubi-
lanty a představuje se v novém složení.

Zleva: Dana Bystrianská, Jana Zieglerová,
Květa Bisumová, Hana Stará, Lída Turyno -
vá, Mila Kmentová, Radka Priessnitzová,
Soňa Štolpová a Mila Matoušová (chybí
pouze Jitka Myšičková).

Zemřel předseda Rugby Clubu Přelouč 
Bořivoj Trejbal

Komise Sboru pro občanské záležitosti 
v novém složení

Velmi smutná zpráva nás zasáhla v pondělí 11. srpna 2025. Ragbyový klub zalo -
žený v roce 1974 s lítostí uveřejnil smutné sdělení o úmrtí svého předsedy Bořivoje
Trejbala. Přeloučské ragby přišlo o svého předsedu, který byl ze všech českých rag -
byových předsedů od roku 1997 nejdéle ve funkci.

PŘELOUČÁCI 

Jubilanti červen
František Vítek                              97 let

Jubilanti červenec
Bohuslava Šimková                      94 let
Josef Krejčík                                 93 let
Božena Klečková                          93 let

Rozália Jančulová                        92 let
Vlasta Škrabálková                      88 let
Jaroslav Prokop                           88 let
Zdeněk Zeman                             87 let
Miroslav Fořt                                 87 let
Emilie Hrdá                                   86 let
Drahomíra Moravcová                86 let
Alena Nováková                           86 let
Anna Štrumlová                           86 let
Jana Valcová                                85 let
Ladislav Mach                              85 let
Marie Čermáková                        85 let
Anna Houdková                           80 let
Jiří Veselý                                      75 let
Josef Kořínek                                75 let
Jindřich Faltys                              75 let
Jana Černá                                   75 let
Věra Kolářová                               75 let
Radomír Horák                             75 let
Karel Macík                                   75 let
Vladimír Veselý                             75 let

Jubilanti srpen
Daniela Cuhorková                      92 let
Jarmila Kaplanová                       91 let

František Žáček                           90 let
Eva Srbová                                   89 let
Eva Koštialová                              89 let 
Marie Boudyšová                         89 let
Břetislav Tesař                              88 let
Václav Klička                                88 let
Pavel Vančura                              87 let
Drahuše Blažejová                        87 let
Hana Šarmová                             87 let
Vlasta Nováková                          86 let
Vlastimil Minařík                          80 let
Jiří Kryštůfek                                 80 let
Ludmila Loquensová                   80 let
Leopold Blachut                          80 let
Alena Špačková                           75 let
Marie Posadovská                        75 let
Alexandr Vorel                              75 let
Ludmila Vorlová                           75 let
Vlasta Havránková                       75 let
Libuše Belzová                              75 let

Zlatá svatba červenec
Anna a Miroslav Bečičkovi            12. 7.

Zlatá svatba srpen                         
Zuzana a Jaroslav Zámečníkovi    9. 8.
Jana a Ladislav Eisnerovi             15. 8.

Výročí
Dne 12. července 2025 oslavili 

manželé Anna a Miroslav Bečičkovi 
zlatou svatbu. 

Srdečně gratulujeme 
a přejeme mnoho zdraví a spokojenosti 

do dalších společných let. 
SPOZ

Účastníci srazu ročníku 1945, který se konal 31. května 2025 



29. cykloakce
Osmý ročník tradiční cyklojízdy „Hle dá -

me naše kořeny“ (v celkovém pořadí již 29
cykloakce), který se konal v sobotu 21. 6.
2025, proběhl opět s vysokou účastí v poč-
tu 34 cyklistů. Projeli jsme z Klenovky přes
Veselí, Choltice, Svinčany, Horní Raškovice,
Stojice, Svojšice, Husinec, Rašovy, Urbanice,
Lipoltice, Pelechov a Benešovice do Pře -
lou če, kde jsme se společně naobědvali
a vrátili se po 34 kilometrech zpět do Kle-
novky. Akce se opět vydařila, protože nám
přálo počasí a měli jsme i čas na informa-

ce o místech, kterými jsme projížděli a ob-
čerstvení v Rašovech „U moře“.

5. ročník Klenovského poháru 
v pétanque v roce 2025

Během léta jsme odehráli další klání v pé -
tanque. Ve 2. kole se nejlépe umístil tým Kle -

novka Východ. Putovní cenu Oskara za nej -
lepší hod kola patří Daně Poláškové z tý mu
Klenovka Jih 2. Třetí kolo vyhrál tým Klenov -
ka Jih 1. Nejlepší hod kola se vydařil Šárce
Blabolilové za Klenovku Západ 2. V půlce
srpna jsme odehráli čtvrté kolo, ve kterém
si první místo vybojoval tým Klenovka Zá-
pad 1 a nejlepší hod předvedla Daně Poláš -
 ko vé z týmu Klenovka Západ 2. Všem hrá-
čům patří poděkování za skvělou účast a her-
 ní nasazení, vítězům gratulujeme a těšíme
se na další klání. J. Pavlas

119/2025

Místní části 

Náš půlroční program jsme zakončili
hned třemi akcemi. 24. června jsme se vy-
pravili do Litomyšle, zajímal nás tentokrát
zámek. Objednali jsme si prohlídku okruhu
z doby Valdštejnů, která je umístěna v prv-
ním patře. Naše návštěva byla ukončena
v zámeckém domácím divadle Valdštej -
nů – Vartenberků, které vzniklo v roce 1797.
Prošli jsme samozřejmě klášterní zahrady
a část parku u zámku.  Přes náměstí jsme
se dostali k autobusovému nádraží a načer -
pali tak trochu u atmosféry Lázní ducha. 

Hned další den podniklo 20 členů cestu
do Prahy. Díky iniciativě a daru jedné z na -
šich členek jsme si mohli prohlédnout ar-
cibiskupský palác, který není běžně možné
navštívit. Díky fundovanému průvodci jsme
se dověděli mnoho zajímavého shlédli nád -
herné prostory tohoto skvostu.

První polovinu roku zakončujeme už tra -
dičně při opékání na ohni, tentokrát na za -

hradě u místní sokolovny. Jako vždy hodno -
tíme naše akce a plánujeme další program.

Jeho první část se konala hned 15. čer-
vence. Díky iniciativě jedné naší členky jsme
absolvovali cyklovýlet v délce asi 30 km,

jehož cílem byla (jako loni) chata v Urbani -
cích. Tam se nás sešlo 10 cyklistů + další
3 autoturistky. Povídání a občerstvení bylo
příjemné, i když nás čekala ještě cesta zpět
do Přelouče. 

Na našem setkání u ohně jsme si ještě
domluvili třídenní ubytování v oblasti kolem
Police nad Metují. Čekají nás tady pěší vý-
šlapy i návštěvy památek. Půjde tentokrát
o první vícedenní pobyt se společnými ak-
tivitami. 

Veřejně bychom rádi poděkovali i naše -
mu družstvu sportovkyň, které se umístily
v rámci kraje na 3. místě.  

Naše poděkování patří také těm člen -
kám, které kromě výboru připravily pro-
gram pro celou skupinu zájemců z řad čle -
nů Klasu.

Kubátovi

10 září 2025

Rozhovor

Během léta jsme absolvovali několik akcí. Navštívili jsme Litomyšl, Prahu, na kole
jsme vyrazili do Urbanic a naplánovali jsme třídenní výlet do Police nad Metují. Již tra -
dičně jsme půlroční program oslavili u ohně na zahradě u sokolovny. 

Klub aktivní senior – zprávy z Klasu

Jak se žije na Klenovce
Před prázdninami jsme uspořádali další cyklojízdu dlouhou 34 km a jelo nás cel-

kem 34. Přes léto jsme hráli pétanque a sehráli velmi vyrovnané souboje. 

Je Přelouč Vaše rodné město?
Ne, do Přelouče jsem se dostala až mnohem později. Narodila

jsem se v květnu 1952 v Kutné Hoře. Vyrůstala jsem v nedaleké ves-
ničce Chlistovice, chodila jsem tam do 5. třídy a pak do 9. třídy
v Malešově. Potom jsem studovala Ortenovo gymnázium v Kutné
Hoře. Z okna mé třídy jsem viděla na Chrám sv. Barbory. Z rodných
Chlistovic jsem odešla v 17 letech. Ale jezdím tam stále. Žije tam
rodina mého bratra, který bohužel v loňském roce zemřel, ale s ro-
dinou jsme v kontaktu a doufám, že tam život bude pokračovat dál
a dál. Pro místní Sionský kostel jsem v loňském roce nechala odlít
nový zvon na památku mého dědy, který byl v roce 1943 popraven
nacisty v Drážďanech za odboj. Současně jsem založila veřejnou
sbírku na opravu kostela v Chlistovicích. Mám ke svému rodišti hod -
ně pevné vazby. 

Proč jste si vybrala obor zubní lékařky?
Původně mě hodně zajímala historie a zvažovala jsem spíš stu-

dium tímto směrem. Ale nakonec jsem rozhodnutí změnila a při-
hlásila se na studium medicíny na LF-KU do Hradce Králové. Ve
třetím ročníku jsem přestoupila na obor stomatologie a bylo roz-
hodnuto. Již při mé práci jsem udělala první a druhou atestaci.
Jak se doba vyvíjí, mění se i stomatologie. Baví mě se učit nové
věci a svou práci mám skutečně velice ráda. 

Jak jste se do dostala do Přelouče?
Po promoci jsem nastoupila v září 1975 na zubní oddělení do

Přelouče. Zubní oddělení bylo ve Chvojkově vile u nádraží, vedou-
cím lékařem byl MUDr. Deršák, od kterého jsem se naučila mnoho
věcí a jsem mu za to dodnes velmi vděčná. Pracovala jsem na jeho
oddělení do roku 1994. Po revoluci jsem se rozhodla pro soukromou
praxi. Ordinovala jsem ve vile Ing. Krpaty v Žižkově ulici. V roce 1999
jsem koupila domek v Arnoštově ulici od paní Veselé. Zde jsem si
zřídila soukromou ordinaci. Mám dvě dcery a čtyři vnoučata a obě
žijí s rodinami v Přelouči. 

S dcerami také pracujete, jak to u vás v ordinaci funguje?
Jsme taková malá rodinná ordinace. Lenka Roušařová je zubní

lékařka. Studovala také v Hradci Králové a pracuje se mnou již dva-
cet let. Jana Bačkorová je zubní laborantka a má svoji laboratoř
u nás v domě a pracuje s námi již také necelých dvacet let. Ordina-
ce pracuje v podstatě nepřetržitě. Zvládly jsme i mateřské dovo-
lené. Díky nedostatku zubních lékařů máme práce skutečně hodně.
Bereme i pacienty mimo Přelouč. Na druhou stranu tu mám mnoho
pacientů, které znám už právě těch dlouhých padesát let. 

Vzpomenete si na nějaký hodně nepříjemný zážitek s pacientem?
Ještě v době, kdy jsem ordinovala pod MUDr. Deršákem, jsem

ošetřovala jednoho mladého vojáka, dávala mu injekci a on mě asi
ze strachu kousnul. Ruku mi sevřel čelistí a omdlel. Volala jsem
o po moc a pan doktor naštěstí slyšel z vedlejší ordinace, přiběhl
a jedním speciálním hmatem mu čelist uvolnil. Přiznám se, že oše-
tření vojákovi pak dokončil už pan doktor Deršák. Já se bála. Už
na fakultě nás učili, že je dobré si pacienta tzv. otestovat, když při-
jde do ordinace. Plno jich chodí skutečně s velkým strachem. Chápu,
že se člověk zubaře bojí. Ale za ta léta už jsem se snad naučila lidi
trochu odhadnout. Důležitá je určitě komunikace s pacientem. Vy-

světlit jim, co se bude dít. Ošetření chrupu je nepříjemné, ale velmi
důležité. Hlavně říkám, člověk si snad někdy nemusí mýt, myslím
tělo atd, ale vyčistit si ráno a večer zuby, to je prostě základ. 

Jak byste zhodnotila stomatologii před padesáti lety a tu sou-
časnou?

Základ je stejný. Ale jinak se stomatologie hodně posunula v kva -
litě přístrojů, materiálech, v ochranných pomůcek, atd. Co se týče
vzdělanosti nebo odbornosti, platí stejná pravidla, podle kterých
musí lékař pracovat. Díky lepšímu vybavení ordinací trvá ošetření
pacienta kratší dobu, ale zase nabízí více estetických možností.
Vynikající je také spolupráce s laboratoří díky novým digitálním
technologiím. Všechno je mnohem rychlejší, přesnější a příjemnější
pro pacienta.

Pojďme od stomatologie přejít k sokolu. Účastnila jste se loňské-
ho sokolského sletu v Praze a letos v červenci jste byla v Chicagu,
jaké to pro vás bylo?

Sokol ctím dlouhá léta. Do sokola jsem chodila cvičit hodně,
často s paní doktorkou Kracíkovou. Velice dobře se znám s Janou
Bahníkovou a dalšími sokoly. Ale pravdou je, že postupně bylo hod-
ně práce, do toho rodina a času na sokol ubývalo. Ale když se při-
pravovalo vše na loňský sokolský slet, přidala jsem se také. Slet
v Praze byl pro mě něco úžasného. Bylo to slavnostní, dojemné,
cítila jsem se mezi všemi účastníky jako mezi svými. Byla to prostě
nádhera a jsem šťastná, že jsem to mohla prožít. Letošní účast
v Chicagu byla také velice milá, celkem nás cvičilo 200 za Českou
republiku. Měli jsme bohatý program, celkem jsme v Americe strá-
vili 21 dní. Ale přiznám se, že Praha je pro mě srdeční záležitostí. 

A čím bychom naše setkání zakončily?
Byla bych velice ráda, kdyby mohli všichni další noví mladí lé-

kaři pracovat v oboru stomatologie tak spokojeně jako já. Přeji
všem, aby se nebáli pracovat samostatně na všech místech i těch
odlehlých našeho státu a aby naši pacienti nemuseli zubního lé-
kaře namáhavě hledat. 

Marcela Gryčová

Zubní lékařka MUDr. Květa Bačkorová
ordinuje v Přelouči 50 let

Mnoho z nás ji navštěvuje pravidelně. Někteří pouze, když
zabolí zuby. Léto bylo v plném proudu a jednoho velmi teplého
odpoledne jsem se sešla s paní doktorkou Bačkorovou v její
ordinaci. V Přelouči v letošním roce jako zubní lékařka ordi-
nuje neuvěřitelných 50 let.



Představení povolání 
architekta ve školách
na Přeloučsku

Tuto stálou aktivitu mohou využívat mateřské i základní školy
v rámci projektu Místní akční plán rozvoje vzdělávání IV v ORP
Přelouč (MAP IV), č. CZ.02.02.XX/00/23_017/0008130. Zajišťuje ji
Ing. arch. Tereza Šmídová, která za dětmi a žáky jezdí přímo do škol.
Vypráví jim nejenom o tom, co architekt dělá a umí, o čem musí
přemýšlet, ale také, co ke svému povolání potřebuje, kde pracuje,
co si při své práci obléká na sebe a spoustu dalšího. S dětmi a žá -
ky probírá, proč by se měli učit, k čemu to budou v životě potřebo -
vat, společně dále tipují odpovědi na nejrůznější otázky, přiměřeně
svému věku zkouší vymyslet řešení zadaných problémů. Pro hléd -
nou si spoustu ukázek práce architekta od návrhů dětských poko -
jíčků, přes celé byty a domky až po veřejná prostranství.

Hlavním cílem je živou formou představit dětem a žákům po-
volání architekta a motivovat je k dalšímu vzdělávání. 

Představení povolání architekta je vždy přizpůsobeno věku dětí
a žáků a případně i požadavkům na zakomponování právě pro-

bíraného učiva. Během pre -
zentace se povídá i o povo-
lání rodičů, kde se bere fan-
tazie i o tom, k čemu je dobrá
píle a vytrvalost. Ve vyšších
ročnících je dostatek prosto -
ru i na informace, jak je mož -
né se ke vzdělání architekta
dostat a jaké dovednosti jsou
k tomu potřeba, případně,
co je důležité rozvíjet. 

Děti a žáci si tak udělají
o dané profesi lepší předsta -
vu a v budoucnu se budou
lépe orientovat v tom, co by
vlastně chtěli dělat a k čemu
mají předpoklady. Proto je
třeba jim povolání předsta-

vovat, nechat je vše prakticky vyzkoušet, navést je na možnost
využití svého potenciálu ve volném čase a dále je motivovat.

Tým MAS Železnohorský region

Ohlédnutí za zvěřincem!

Zazpívat si s námi přišly i dva dětské sbory ze základní školy Ma -
sarykovo náměstí Lupínek a Lamella, které celý koncert zahájily.
Lupínek tentokrát svůj repertoár pojal vesele a jeho skladby svými
názvy (Medvěd, Datel, Klokan apod.) opravdu připomínaly zvěřinec.
Lamella vzápětí přednesla svůj blok krásných moderních písní. 

Náš sbor Josef Bohuslav Foerster své vystoupení sestavil z písní
lidových a pokračoval duchovní hudbou a spirituály. Diváci měli je -
dinečnou možnost slyšet hned několik prvotřídních sólistů! Na zá-
věr celého koncertu se na pódiu sešly všechny tři sbory a zazpíva -
ly dvě společné písně, které rozhýbaly i publikum.

Celou akcí provázely sbormistryně Veronika Pokorná a Michae -
la Nováková. Vynikající klavírní přednes si diváci vychutnali od Ma -
rie Dvořáčkové a Michaely Novákové. 

Sbor Josef Bohuslav Foerster se po vystoupení rozloučil s jarní
sezónou milým posezením. 

J. Šafránková

139/2025

Kultura

LÉTO V KNIHOVNĚ

Přicházejí si k nám vybrat příběhy, se kterými stráví příjemné
chvíle svého volna. A my doufáme, že si každý z nich odnesl, co hle -
dal. Už tradičně jsme také připravili Rande naslepo. Je to tak tro-
chu hra na náhodu. Čtenáři si mohou vybrat mezi knihami, zaba-
lenými v papíru, aniž by přesně věděli, co si vlastně nesou domů.
Některé dny jsme skoro nestíhali do košíku s knihami doplňovat.

S dětmi je to trochu jinak. Na návštěvnosti bylo znát, že letošní
deštivé počasí přálo spíš vnitřním aktivitám, mezi které čtení urči -
tě patří. A ve dnech, kdy bylo pro veřejnost zavřeno, čekaly na děti
naše literární dílny.

Ti nejmenší se na červencové schůzce v rámci projektu S kníž-
kou do života vydali na dobrodružnou výpravu s příběhem A pak
na mě mrkla od spisovatelky a ilustrátorky Komáry. S hlavními
hrdiny, velrybou Zlatou pískovatou a Timonem si zahráli na rodin-
nou dovolenou pod stanem u moře a nechyběl ani srpnový tra-

diční letní piknik s venkovními aktivitami. Smyslem tohoto meziná -
rodního, dlouholetého projektu je získání předčtenářských doved-
ností, které pak dětem usnadní školní start. Věříme, že všechno, co
si děti osvojí při těchto dílničkách, opravdu ve škole využijí.

Pro starší děti jsme opět připravili celoprázdninovou městskou
hru. Tentokrát spojenou s šifrování. Využili jsme informační tabulky
o rodácích a dalších osobnostech na domech v centru města.
V nich byl ukrytý tajný vzkaz od zakladatele naší knihovny, Ladisla -
va Quise. Nebylo to snadné, ale naší malí čtenáři jsou neuvěřitelně
šikovní a každá výzva je potěší. A kdo vyluštil citát ,,Chcete zmou-
dřet? Můj ty světe, otevřete knížku, čtěte“, dočkal se i malé odměny.

Další letní pozvánkou pro děti do knihovny byly pravidelné čte-
nářské dílny. Ty letošní měly jedno společné téma. Detektivní pátrá -
ní. Ať už to byly únikové hry nebo setkání nad záhadnými příběhy,
nechyběly při tom ani výtvarné a pohybové aktivity, šifry a řešení
záhad. Detektivky totiž baví nejen dospěláky. 

Pochopitelně jsme také vyřazovali zastaralé knihy, přebalovali
ty ušmudlané a připravovali jsme knihovnu na podzimní období.

Děkujeme všem, kteří přišli a užili si léto společně s námi.
L.H.

12 září 2025

Kultura

Městská knihovna Přelouč

Letošní léto bylo u nás v knihovně veselé a pestré. Protože
bylo plné dětí. Ale ani starší čtenáři nechyběli. Oddělení pro
dospělé fungovalo celé léto bez přerušení. Červenec a srpen
totiž nejsou jen prázdninové měsíce. Dospělí si vybírají své do-
volené. A pokud jsou mezi nimi čtenáři, těší se, že budou mít
konečně víc času na čtení. 

V sobotu 14. 6. v přeloučské Záložně vystoupil na již tradič -
ním jarním koncertu náš smíšený pěvecký sbor Josef Bohuslav
Foerster. Pilně jsme trénovali pestrý repertoár a vše se krásně
vydařilo.

NAUČNÁ LITERATURA
PSYCHOLOGIE
GILLESPIE, David, 1966–
Psychopati v práci: jak přežít
s psychopatickými kolegy, od do -
minantních tyranů až po okou -
zlující manipulátory. Praha: Tri-
ton, 2024. 330 stran. Obsahuje
bibliografické odkazy a rejstřík.
ISBN 978-80-7684-346-2 (vázá no).

KRÁMSKÁ, Lenka
Lenka Krámská: tajemství duše
ukrytá v mozku: rozhovor s ne -
uropsycholožkou. Vydání první.
Mratín: Rosier, 2025. 239 stran,
16 nečíslovaných stran obrazo-
vých příloh: ilustrace (převážně
barevné), portréty. 

ISBN 978-80-53029-05-6 
(vázá no).

SOCIOLOGIE, SPOLEČNOST,
EKONOMIKA
OKSANEN, Sofi, 1977–
Do stejné řeky: Putinova válka
proti ženám. Vydání první. Pra-
ha: Odeon, 2024. 253 stran. Ob -
sahuje bibliografii a bibliogra-
fické odkazy. 
ISBN 978-80-207-2242-3 (vázá no).

MÜNCHAU, Wolfgang, 1961–
Kaput: konec německého zá -
zra ku. V Praze: Bourdon, 2025.
199 stran. Obsahuje bibliografii
a rejstřík. Český text. 
ISBN 978-80-7611-280-3 (vázá no).

FYZIKA
KULHÁNEK, Petr, 1959–
Pokřivený svět, aneb, Třináctero
relativních příběhů. Vydání: prv -
ní. Praha: AGA, 2024. 238 stran:
ilustrace (některé barevné), ma-
py, portréty, faksimile. Obsahuje
rejstříky. 
ISBN 978-80-909120-0-7 (vázá no).

LÉKAŘSTVÍ, PSYCHOTERAPIE
KOLÁŘ, Pavel, 1963–
Labyrint bolesti a jak se v něm
neztratit. Vydání první. V Praze:

Vyšehrad, 2025. 222 stran: ilu-
strace (převážně barevné).
ISBN 978-80-267-3109-2 (vázá no).

KUBÍČKOVÁ, Klára
Roztěkané: jak se žije ženám
s ADHD. První vydání. Brno: Host,
2025. 246 stran. Terminologický
slovník. Obsahuje bibliografii.
ISBN 978-80-275-2274-3 
(brožováno).

PRŮVODCI, VLASTIVĚDA
SKALECKÁ, Veronika, 1985–
Procházky Pardubicemi. 1. vy -

dá ní. V Brně: Nastole, 2025. 205
stran: ilustrace (převážně barev -
né), portréty, plány, faksimile. Ob -
sahuje bibliografii a bibliogra-
fické odkazy. 
ISBN 978-80-7448-342-4 
(brožováno).

JAVŮREK, Štěpán, 1987–
Krušnohorské osudy II. Vydání
prv ní. Brno: MOBA, 2025. 188
stran: ilustrace (převážně barev -
né), mapy, portréty, faksimile.
Obsahuje QR kódy s přístupem
k mapám. Kniha přináší příběhy

významných osobností, událos-
tí a míst Krušných hor, které jsou
doplněny množstvím historických
i současných fotografií, pomocí
kterých se přenesete do tohoto
krásného koutu naší země.
ISBN 978-80-279-1765-5 (vázá no).

ADAM, Pavlína
Holky napříč Nepálem. Vydání
prv ní. Praha: Euromedia Group,
2024. 263 stran: barevné ilustra-
ce, 1 mapa. (Universum). 
ISBN 978-80-284-0115-3 (vázá no).

Jitka Křídlová 

NOVÉ KNIHY ZÁŘÍ 2025
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Reprezentant školy
Ve středu 18. června se v Občanské záložně uskutečnila tra-

diční slavnostní akce – ocenění nejlepších žáků přeloučských škol.
Mezi oceněnými byli tito naši žáci:
– Vojtěch Borovička

coby oceněný prvňáček,
– Mikuláš Kostenko

jako zástupce I. stupně,
– Michaela Mrštíková

za jazykový směr,
– Adam Konvalina

za sportovní směr,
– Gábina Levínská

za společensko-vědní 
směr,

– Jakub Vála
za přírodovědně-technic-
ký směr.
Všem srdečně blahopře-

jeme a děkujeme za skvě-
lou reprezentaci školy!

Rozloučení s deváťáky.
V přeloučském kině jsme se ve středu 25. června slavnostně

roz loučili s letošními deváťáky. Přinášíme několik fotografií z této
události. 

Technohrátky
Dne 18. června

se dvanáct vybra-
ných žá ků zúčast ni -
lo akce zvané Tech -
 nohrátky. Tentokrát
jsme navštívili Gym -
názium a grafickou
střední odbornou školu v Přelouči a seznámili se s obory reproduk -
ční grafik, fotograf a reprodukční grafik pro média.

V praktických činnostech se žáci naučili pracovat s programem
Adobe Photoshop a seznámili se také s 3D tiskem, kde byl jejich
úkolem návrh a výroba klíčenky na počítači.

Žáky nadchl zejména obor fotograf, v rámci něhož pomocí svě-
telných efektů vytvářeli umělecké fotografie a porovnávali reálné
snímky s těmi, které vytvořila umělá inteligence.

Ve vědomostní soutěži, která proběhla na konci programu,
jsme získali první místo a obdrželi sladkou odměnu v podobě dortu.

Děkujeme naší partnerské střední škole za pozvání a těšíme se
na další spolupráci.

Základní škola Přelouč, Smetanova 1509

Školní rok 2025/26 právě začíná
Nová životní etapa s ním začíná především našim prvňáčkům,

které I. stupněm provedou třídní učitelky Lenka Bechynská (1.A),
Zuzana Jánská (1.B) a Barbora Albrechtová (1.C), která bude záro-
veň novou posilou našeho pedagogického sboru. I. stupeň tak bude
mít obvyklých 15 tříd. II. stupeň se rozroste o další třídu, z devíti na
deset. S tím souvisí i nástup nových učitelů na II. stupeň. Budou to
Hana Spurná, Vladimír Dvořák a Jakub Hejný. Po roční pauze bu -
de součástí naší školy opět školní psycholožka, Andrea Morchová.

Do důchodu odchází zástupkyně ředitelky Iva Kalousková. By-
lo to loučení smutné, protože na naší škole zanechala nesmaza-
telnou stopu jako několikanásobná třídní učitelka i několikaletá
zástupkyně ředitelky. Děkujeme jí tímto za vše, byla pro nás ob-
rovským přínosem. 

Uplynulý školní rok přinesl spoustu povedených akcí, kdo čte -
te Rošt pravidelně, jste v obraze. Jedna z nich byla ale velmi vý -
jimečná. Budova v ulici Školní dostala novou přístavbu. Je velmi
povedená, všechny práce proběhly v termínech a já za ni moc dě -
kuji našemu zřizovateli – panu místostarostovi Moravcovi, panu
Manželovi jako vedoucímu Odboru správy majetku a panu Bar-
tošovi, který statečně a obětavě vykonával stavební dozor a sna -
žil se plnit naše přání. Nebylo to jednoduché pro nikoho, ale zvládli
jsme to ve vzájemné toleranci a výsledkem je krásných šest no-
vých tříd a šest kabinetů pro II. stupeň. Velmi jsme je potřebovali,
protože poslední rok probíhala výuka „kde se dalo“ a odborné
učebny už fungovaly všechny jako kmenové třídy. 

Děkuji všem rodičům i prarodičům, kteří s námi sbírali pome-
rančovou kůru. Celkem jsme sebrali 227 kg za 5 668 Kč. Děkuji
všem, kteří se zapojili do sběru papíru. Sběry proběhly dva, se-
bralo se 29 690 kg za 68 072 Kč. A děkuji i všem, kdo jste sbírali
staré baterie nebo si zakoupili žlutý kvítek pro „Ligu proti rako-
vině“ – zde jsme vybrali 13 407 Kč.

Ve školním roce 2025/26 se počet našich žáků bude pohybo-
vat kolem 570, počet zaměstnanců bude 65, školní družinu navště -
vuje 180 žáků a škola sídlí ve třech plně obsazených budovách
a další dvě třídy má pod školní jídelnou. Tato čísla napovídají, že
je téměř nemožné, aby celý následující školní rok proběhl bez se -
bemenších problémů a komplikací. A tak si jen přejme, aby se nám
je společně podařilo vyřešit k co největší spokojenosti všech zúčast -
něných, abychom ho všichni zvládli ve zdraví (fyzickém i psychic -
kém) a abychom v červnu 2026 končili s dobrým pocitem úspěchu
v každém z nás. Magda Pacáková, ředitelka školy

Pro spolužáky
Starší spolužáci sehráli pro mladší divadelní představení v ang -

lickém jazyce na téma Harry Potter. Velmi se jim to povedlo! Před-
stavení bylo plné magie a vzrušení –  přesně jako knihy a filmy. Her-
ci opravdu oživili postavy, věnovali pozornost každému detailu.
Byla to fantastická show a všichni si ji užili.

Rozloučení s devátými třídami 

V červnu tohoto roku jsme se
s vel kými emocemi rozloučili s na-
šimi žáky de vátých tříd. Poslední
školní den byl plný vzpomínek, smí -
chu i slz. Studenti, kteří spolu prožili
téměř celých devět let, se rozloučili
nejen s učiteli, ale i s přáteli, kteří je
provázeli celou školní docházkou.
Ceremoniál zahrnoval nejen předá-
ní vy svědčení, ale i projevy žáků,
kteří se po dělili o své zážitky a plány
do budoucna. Všichni si uvědomili,
že tento okamžik je začátkem nové životní eta py plné nových vý-
zev a příležitostí. Přejeme všem našim deváťákům hodně štěstí na
středních školách a v dalších krocích jejich životů!

Běháme…
Orientační běh ve

Břehách pro žáky 5. –
9. tříd se uskutečnil
na trase dlouhé při-
bližně 5 km. Na jed-
notlivých stanovištích
plnili žáci rozmanité
úkoly – od poznávání
rostlin až po zdolání
vodní překážky po la -
novém mos tě, které
pro věřily jejich znalosti i fyzickou zdatnost. Všichni žáci si akci užili
a aktivně se zapojili. Pro vítězné týmy byla připravena malá slad-
ká odměna.

Právo 
na každý den
Ve čtvrtek 19. 6. tým

našich deváťaček za-
bodoval v oblastním
kole soutěže Právo
pro každý den a zvítě-
zil nad týmy pěti dal-
ších škol! Gratulujeme
a dě kujeme! 

Výprava za bílými tygry a viktorií královskou do Liberce
Žáci 8. A a 8. C měli možná poslední příležitost spatřit na vlastní

oči bílého tygra, když se v červnu vydali na exkurzi do Zoologické
a botanické zahrady v Liberci. Kromě ospalého tygra mohli zahléd-
nout také spícího slona, plavající tučňáky, pobíhajícího mraveneč-
níka nebo skákající opice.

Třída 8. A si navíc prohlédla gibony bělolící, na jejichž chov se
rozhodla finančně přispět a stát se tak jejich mecenáši.

Po prohlídce ZOO následovala návštěva botanické zahra-
dy. Největší obdiv si
zde vysloužily kaktu-
sy, lek níny, masožravé
rostliny a samozřejmě
krásná akvária s exo-
tickými rybami a rej-
noky.

Výlet do Liberce si
všichni užili a odvá-
želi si spoustu nových
poznatků a nezapo-
menutelných zážitků.

Základní škola Přelouč, Masarykovo náměstí 45
Na téma Harry Potter se u nás hrálo divadlo. Rozloučili jsme

se s deváťáky. Na 5 km dlouhé trati jsme uspořádali orien -
tační běšh. Tým děvčat z 9. tříd vyhrál oblastní kolo soutěže
Právo pro každý den. Osmáci zavítali do liberecké ZOO.
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Zájezd nebyl pouze o hudbě – pro děti byl připraven i bohatý
doprovodný program. Navštívily světoznámou Pisu se šikmou věží
a krásné historické město Lucca, známé svými hradbami, jedineč-
nou architekturou a svým rodákem Giacomem Puccinim.

Součástí výpravy byli také žáci výtvarného oboru pod vedením
Kamily Čenovské, kteří během zájezdu dostali jedinečnou příleži-
tost výtvarně ztvárnit italské památky, krajinu a atmosféru míst,
která navštívili.

Závěrečná část zájezdu patřila odpočinku a zábavě – celý den
strávili účastníci v oblíbeném zábavním parku Gardaland.

Děkujeme všem, kteří se na jeho organizaci a podpoře podíleli,
obzvláště pak SRPŠ ZUŠ Přelouč!

Žáci ZUŠ Přelouč zazářili na mezinárodním festivalu
v Chorvatsku

Ve dnech 7.–10. srpna 2025 se žáci smyčcového a tanečního
oddělení Základní umělecké školy Přelouč zúčastnili prestižního
mezinárodního hudebního a tanečního festivalu Summer in Adria,
který se konal v chorvatském městě Cirkvenica.

Na festivalu, kde se představilo celkem 18 účinkujících souborů
z několika evropských zemí, sklidili přeloučští mladí umělci obrov-
ský úspěch. Jejich vystoupení byla odměněna bouřlivým potles -
kem a uznáním dalších účinkujících. 

Kromě festivalových aktivit měli žáci možnost poznat krásy Chor-
vatska. Ve volných chvílích navštívili tamější metropoli Záhřeb, ob-

divovali historické památky a atmosféru
města, zavítali do akvária v Pule a prohlédli
si impozantní římský amfiteátr Pula Arena.

„Pro naše žáky, z nichž nejmladšímu by-
lo pouhých 8 let, to byla nejen cenná umělecká zkušenost, ale i pří -
ležitost poznat jinou kulturu a navázat nová přátelství,“ uvedlo ve-
dení školy. Celý zájezd byl velmi úspěšný a stal se pro všechny
účastníky nezapomenutelným zážitkem.

Mladá Barbora Šlaisová hostem
mezinárodního festivalu Friends Fest

Pardubické dostihové závodiště se v sobotu 9. srpna 2025 pro-
měnilo v kousek Ameriky. Jubilejní 10. ročník mezinárodního festi-
valu Friends Fest přilákal tisíce návštěvníků, kteří si užívali bohatý
program plný vůně burgerů, burácení motorů a adrenalinu. Děti
si užívaly atrakce zdarma, návštěvníci mohli obdivovat desítky
amerických automobilových a motocyklových legend, zúčastnit
se soutěží v pojídání burgerů nebo NASCAR pit-stop výzvy a po-
chutnat si na specialitách americké gastronomie.

Jedním z vrcholů dne byl slavnostní ceremoniál na hlavním pó -
diu přesně v 15:00, kdy se areálem rozezněla nejprve hymna Spo-
jených států amerických a poté česká státní hymna v podání zpě-
vačky a členky sboru Rošťák Barbory Šlaisové. Její vystoupení, které
nadchlo publikum i organizátory, mělo i humornou dohru – místo
tradičního honoráře si Bára s ohledem na svůj věk a samozřejmě
i přátelskou atmosféru akce odnesla čtyři Big Macy. 

Letní interpretační kurzy žesťových nástrojů v Přelouči
přivítaly špičkové lektory

Od soboty 28. června do středy 2. července 2025 se v budově
Základní městské školy Přelouč uskutečnily letní interpretační kur-
zy žesťových nástrojů, které přilákaly přibližně 60 talentovaných
studentů ze základních uměleckých škol a konzervatoří z celé Čes -
ké republiky.

Kurzy nabídly mladým hudebníkům jedinečnou příležitost pra-
covat pod vedením významných interpretů a pedagogů:

Na trubku letos vyučovali Svatopluk Zaal (trumpetista Pražské ko -
morní filharmonie) a Jan Pohořalý (trumpetista Ústřední hudby Armá-
dy České republiky), na trombon Lukáš Moťka (trombonista Čes ké
filharmonie a pedagog Akademie múzických umění) a Alois Mech (pe -
dagog Konzervatoře Pardubice), na lesní roh Jindřich Petráš (profe-
sor JAMU) a Jindřich Kolář (pedagog Konzervatoře Plzeň, člen Čes ké
filharmonie) a na tubu Jakub Chmelař (tubista Státní opery Praha).

Během pěti intenzivních dnů účastníci rozvíjeli nejen svou tech-
nickou a interpretační zdatnost, ale také se pod vedením zkuše-
ných lektorů věnovali komorní hře, získávali cenné rady a podněty
pro další hudební růst.

Celé kurzy vyvrcholily závěrečným koncertem, na kterém se
představili všichni účastníci kurzů v rámci společného vystoupení.

Poděkování za podporu patří také Pardubickému kraji.
Děkujeme všem účastníkům, lektorům i organizátorům za krás-

nou atmosféru, nadšení a profesionální přístup. Budeme se těšit
na další ročník!

Garden Party zakončila školní rok na ZUŠ
V úterý 24. června se zahrada naší základní umělecké školy pro-

měnila v místo plné hudby, tance, divadla a letní pohody. Usku-
tečnil se zde totiž poslední velký koncert letošního školního roku –
tradiční Garden Party, na kterém vystoupili žáci hudebního, taneč-
ního a literárně dramatického oboru.

Program nabídl pestrou paletu vystoupení – od sólových čísel až
po skupinová vystoupení, která ukázala, co všechno se naši žáci bě-
hem roku naučili. Publikum tvořené rodiči, sourozenci, přáteli a dal-
šími hosty zaplnilo zahradu do posledního místa. Nechyběla ani
oblíbená možnost opéct si buřta nebo si dát osvěžující limonádu.

Děkujeme všem, kteří se na přípravě Garden Party podíleli, a pře -
jeme všem krásné léto!

Zájezd pěveckého sboru Rošťák a dechového orchestru
do Toskánska

Ve dnech 4. až 7. července se pěvecký sbor Rošťák a Dechový
orchestr ZUŠ Přelouč zúčastnili mezinárodního hudebního festi-
valu Wonder of Tuscany v Itálii.

Dechový orchestr pod vedením Michala Chmelaře a pěvecký
sbor Rošťák vedený Jaroslavem Šlaisem se představili se svým
programem v malebném městečku Montecatini Terme, kde vy-
stoupili v rámci slavnostního večera festivalu. Jejich vystoupení
sklidilo zasloužený potlesk a pozitivní ohlasy od mezinárodního
publika.

Základní umělecká škola Přelouč
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Důvodů může být hned několik. Škola
prochází pod novým vedením významnou
proměnou. Jedná se především o nabídku
oborové skladby. Již pátým rokem nabízí-
me maturitní obor Fotograf a v loňském
školním roce školu „opustili“ první absol-
venti tohoto oboru. Stále máme výraznou
podporu zřizovatele, kterým je Pardubický
kraj. Ten investuje do prostředí a vybavení
nemalé finanční prostředky. Nový školní
rok jsme zahájili s nově zrekonstruovanou
učebnou biologie – chemie, jejíž rekon-
strukce byla vyčíslena na více než milion
korun. Také žáci ubytovaní na domově
mládeže mohou využívat nově revitalizo-

vané okolí domova mládeže a budovy
praktického vyučování v Jaselské ulici.

Co mohou očekávat a na co 
se mohou těšit žáci a učitelé
ve školním roce 2025/2026?

I nadále budeme pokračovat v plánova -
ných rekonstrukcích budovy teoretické výuky
v ulici Obránců míru. Čeká nás výměna kot -
lů pro vytápění a nový systém měření a regu -
lace otopné soustavy. Ve spolupráci s měs -
 tem Přelouč jsme zahájili stavbu venkovní
učebny v prostorách zahrady a věříme, že
i tento projekt bude zdárně dokončen. Jako

každá škola v Pardubickém kraji obdržíme
v následujících třech letech každý rok část -
ku 500 tis. korun na obnovu počítačů.

V září 2025 dokončíme projekt Eras-
mus+ a další žáci navštíví Španělsko.

Budeme vyhlašovat vítěze již 7. ročníku
soutěže „Hledáme mladého grafika a fo-
tografa“ a 3. ročníku soutěže „ART Pulse“,
která je určena pro žáky základních škol
a žáky GYGRu. Budeme nominovat naše
úspěšné žáky do soutěže „Talent Pardu-
bického kraje“ a věřit, že někteří z nich bu-
dou – tak jako každý rok – oceněni. 

A to určitě není vše, co nás čeká. Nesmí-
me zapomenout na celou řadu kulturních
a sportovních akcí, ale také na vědomost-
ní soutěže, kterých se naši žáci účastní. Já
všem přeji, aby následující školní rok byl
pro všechny úspěšný, ale také plný zdraví
a pohody. Miroslav Pavlata, 

ředitel školy

Gymnázium a grafická střední odborná škola
Přelouč

Gymnázium a grafická střední odborná škola v Přelouči (GYGR) se stále více dostá -
vá do povědomí veřejnosti a roste zájem o studium oborů, které škola nabízí. Za po-
sledních šest let došlo na škole k nárůstu počtu o více než 100 žáků. Co za tím stojí?

GYGR – škola, která se stále více dostává do povědomí široké veřejnosti

Tábory DDM
Příměstský tábor I. se konal v termínu 30. 6. – 4. 7. 2025. Podnikli

jsme výlety do okolí Přelouče, navštívili jsme Lumpárium Pardubice.
Asi největším úspěchem u dětí byla návštěva rodinného zábavního
parku Bylandia u Českého Brodu. Tábora se zúčastnilo 25 dětí. Vedou -
cí Lucie Dvořáková, Tereza Dvořáková, Eliška Trojanová a Pavel Hrdý.

Pobytový tábor Krkonoše 
Tábor v Rokytnici nad Jizerou se konal v termínu 6. 7. – 13. 7. 2025.

Poznávací tábor s cílem poznávat krásy Krkonoš vyvrcholil výstupem
na Dvoračky a pramen Labe. Tábora se zúčastnilo 31 dětí. Vedoucí
Hana Špačková, Kristýna Štainerová, Pavel Hrdý ml. a Pavel Hrdý st.

Příměstský tábor II. se konal v termínu 21. 7. – 25. 7. 2025. Po-
znávací tábor po okolí Přelouče, velký úspěch u dětí sklidila ná -

vštěva farmy Li-
cibořice, kde si
mohly dě ti zkusit
nelehkou a od-
povědnou prá ci
far mářů. Ve  dou cí
byly Lu cie Dvo -
řáková, Tereza
Dvořá ko vá, Ve -
ronika Dvo řá ko -
vá a Ane ta Po-
povičová.

Příměstský tábor III.
se konal v termínu 18. 8. –
22. 8. Navštívili jsme stá -
lou expozici v KIC města
Přelouč, Semín, Cholti-
ce, Seník, Mělice a opět
jsme zopakovali návště -
vu Bylandie, kde se děti
mohly dosyta vyřádit na
atrakcích a zároveň na-
krmit zvířátka. Tábora
se zúčastnilo 27 dětí,
vedoucí Hana Špačko-
vá, Antonín Salfický, Bar -
bora Hrdá a Pavel Hrdý.

Máme nové sociální zařízení
Již koncem června odstartovaly stavební práce na sociálním

zařízení v budově DDM. V polovině srpna bylo vše hotovo a nový
školní rok již může klidně začít.

Prvním táborem byl „velký tábor“ pro světlušky, vlčata, skautky,
skauty a jejich vedoucí na louce u Albrechtic u Nepomuku. Čtrnáct
dnů bylo nabitých sportem, hrami, tvořením i koupáním. Nechyběl
tradiční vandr, návštěva domova pro seniory ani výlet pro mladší

účastníky. Celým programem provázel praotec Čech a speciálním
zpestřením bylo kouzelnické vystoupení.

Druhý tábor byl pro naše nejmladší – plamínky – a konal se v Ko -
přivnici. Plamínci se ponořili do poznávání zvířecí říše, zavítali do
krtčí nory, říše hmyzu, pod hladinu rybníka i na farmu. Velkým zá-
žitkem bylo noční putování za moudrou sovou a spaní ve stanu.

Na třetí tábor naopak vyrazili naši nejzkušenější členové – old-
skauti – na naše oblíbené místo na Hraničky. Oldskauti strávili tý-
den v Rychlebských horách, kde vládla přátelská atmosféra a pra -
vý tábornický duch.

Každý z táborů měl svou jedinečnou náladu, ale všechny spo-
jovalo jedno – radost z pobytu v přírodě, nová přátelství a zážitky,
na kte ré se bude dlouho vzpomínat. Už teď se těšíme, co přinese
léto příští!

Iva Vörös Mrvíková

Dům dětí a mládeže Přelouč

Skautské léto 
2025

V letošním létě se naše středisko vydalo hned na tři neza-
pomenutelné tábory, které nabídly dobrodružství pro všechny
věkové kategorie. Zavítali jsme do Albrechtic u Nepomuku, Ko-
přivnice a oldskauti vyrazili na oblíbené místo na Hraničky.
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Jedna malá zakázka na kovaný plot. Velká zodpovědnost. A spous-
ta otázek. Tak před 14 lety začal Josef Mráz svou kariéru ve firmě
LAMARK. Dnes patří k technickým lídrům a zároveň je i mentorem
a ambasadorem technické podpory a rozvoje, který mimo jiné po-
máhá novým kolegům najít si cestu ve firmě, kde kvalita není jen
slovo. Není u vás už čas na pracovní změnu?

„Když jsem nastupoval, byli jsme malý tým s velkými sny. Dnes
máme přes sto lidí, moderní halu, špičkové technologie a pořád
stejné nadšení tvořit něco, co má smysl,“ vzpomíná Josef Mráz.
Ve společnosti LAMARK začínal jako technik a získal zde praktické
zkušenosti a cenné poznatky o technických procesech a montážích.
Časem zaměřoval zakázky, pomáhal u montáží, později navrhoval
produkty a vedl konstrukční tým. Dnes s úsměvem vzpomíná na
svůj první projekt – kovaný plot u rodinného domu: „Uvědomil jsem
si tehdy, že když udělám chybu, zákazník ji okamžitě pozná. To mě
naučilo zodpovědnosti a důrazu na detail. A taky tomu, že ve firmě
LAMARK neexistuje anonymní práce – všechno, co vytvoříte, má
jméno a tvář.“

LAMARK: Česká značka, 
kde kvalita není jen cíl

Společnost LAMARK působí na českém
trhu přes 20 let a díky své technické vyspě-
losti i důrazu na design si vybudovala silné
jméno nejen u nás, ale i v zahraničí. Jejich pro -
dukty jako hliníkové ploty, designové brány
či bioklimatické pergoly s otočnými lamela-
mi se dnes montují po celé republice, a to od
malých zahrad až po reprezentativní sídla.

Co je ale důležité – všechno vzniká v jedi-
né hale v Novém Bydžově, pod jednou stře-
chou, v týmu, kde každý ví, co dělá a proč.

Proč pracovat ve firmě LAMARK?
✅ Stabilní česká firma s dvacetiletou historií
✅ Moderní hala a technologie včetně CNC strojů
✅ Důraz na kvalitu a detail, kde každý výrobek má svůj příběh
✅ Silný tým a férové vztahy – spolupráce, na kterou se můžete

spolehnout
✅ Příležitost růst a tvořit věci, které dávají smysl

Technická kultura LAMARK spojuje tradici s inovacemi a preciz-
ností. Každý proces, od návrhu po realizaci, je promyšlený do detailu
a podléhá přísným kontrolám kvality. Klíčovým krokem bylo získání
certifikátu EN 1090 od společnosti TÜV NORD, který garantuje kva-
litu a shodu našich výrobních a montážních procesů s evropskými
standardy.

Josef Mráz, 
mentor a ambasador technické podpory a rozvoje

LAMARK hledá nové kolegy. Třeba právě vás
Společnost LAMARK neustále roste a aktuálně hledá nové posily

na několik pracovních pozic:
✅ Manažer realizace zakázek
✅ Technik pro zaměření
✅ Mistr výroby
✅ Manažer konstrukčního týmu
✅ Obchodní zástupce
✅ Externí montážní parta / montážní technik
✅ Operátor CNC
✅ Svářeč ocelových a hliníkových konstrukcí

Stačí napsat na kariera@lamark.cz nebo navštívit
www.lamark.cz/kariera/. 📩

LAMARK je místo, kde vaše dovednosti tvoří základy reálných pro -
jektů. Zakládáme si na spolupráci, otevřenosti k novým nápadům 
a respektu vůči každému zaměstnanci. U nás nejde jen o práci, ale 
o příležitost podílet se na inovativních řešeních a společně s firmou
růst. Nováčkům bych poradil, aby se nebáli ptát, učit se od zkušeněj-
ších kolegů a přicházeli s vlastními nápady.

Josef Mráz

Od železa k hliníku: 
Materiálová revoluce, která změnila vše

Zásadní technologický zlom nastal v okamžiku, kdy se firma roz-
hodla opustit výhradní práci se železem a pustit se i do hliníku. Jak
vzpomíná Josef Mráz: „Pamatuji si, jak jsme s týmem strávili hodiny
a hodiny testováním a hledáním nejlepších řešení. Bylo to náročné
období, ale zároveň to byla obrovská příležitost k růstu – nejen pro
firmu, ale i pro každého z nás. Technologicky i produktově jsme se
posunuli na úplně novou úroveň. Dnes mohu říct, že to byla jedna 
z nejlepších změn, kterou jsme mohli udělat, protože hliník nám ote -
vírá dveře k mnohem modernějším a sofistikovanějším produktům.“

Výsledkem jsou například hliníkové ploty, které představovaly prv -
ní krok k modernizaci produkce a příležitosti spojit tradiční hodnoty
s moderními materiály. Nebo bioklimatické pergoly s otočnými la-
melami, kde každý detail (včetně skrytého pohonu lamel) prošel de-
sítkami testů a vylepšení.

„Za těch 14 let jsem se naučil, že žádná výzva není nepřekonatel-
ná, pokud máte kolem sebe dobrý tým. Ve firmě jsme vždy táhli za
jeden provaz – ať už jsme řešili nové technologie, nebo složité zakáz -
ky,“ shrnuje Josef Mráz. Jeho příběh dokazuje, že tvrdá práce, od-
hodlání a neustálý profesní rozvoj mohou vést k mimořádným
úspěchům. Jeho kariéra je inspirací pro všechny zaměstnance 
i nové kolegy, kteří chtějí být součástí týmu zaměřeného na
technickou preciznost, inovace a kvalitu.

I vy můžete být součástí týmu!
Autor: Brand Studio

Od kovaného plotu ke špičkové pergole: Příběh firmy LAMARK ukazuje,
že když má zaměstnanec motivaci, dokáže velké věci

Příběh ze společnosti LAMARK ukazuje, 
že když má zaměstnanec motivaci, dokáže velké věci. (Foto: LAMARK)

Pokud hledáte prostředí, kde se můžete realizovat, 
růst a stát se součástí něčeho většího, připojte se. (Foto: LAMARK)
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Římskokatolická farnost Přelouč
Masarykovo náměstí 48, 535 01 Přelouč

V neděli 28. září v 18:00 hodin vás zve-
me do přeloučského kostela sv. Jakuba na
Masarykově náměstí na další Svatojakub-
ský koncert. Představí se nám soubor Voci
Luminose – výborný varhaník Daniel Ne-
rad, sopranistka Kateřina Lossová a mez-
zosoprán Kateřina Häcklová. Zazní sklad-
by starých mistrů.

Spojení křehkosti lidského hlasu a maje -
státního zvuku varhan – to je Voci Luminose,
v překladu „Jasné hlasy“. Toto hudební usku -
 pení, tvořené varhaníkem Danielem Nera-
dem, sopranistkou Kateřinou Lašovou a mez -
zosopranistkou Kateřinou Häcklovou Vás
vezme na cestu, kde se prolínají sopránové
a mezzosopránové árie s podmanivými tó-
ny varhanních píšťal ve skladbách starých
mistrů jakými byli například Adam Michna
z Otradovic nebo Georg Friedrich Händel.

Voci Luminose se zaměřují nejen na du-
chovní skladby klasické hudby. Uskupení
vzniklo v roce 2024 v rámci projektu „Písně
Múz“ a od té doby se soubor věnuje pře de -
vším koncertům v kostelích, kde jejich hud-

ba vytváří jedinečnou
atmo sféru plnou har-
monie a hlubokého pro   -
žitku. 

Svatojakubské kon-
certy finančně podpo-
ruje Ministerstvo kultury,
Pardubický kraj a měs-
to Přelouč. Vstupné na koncert je za do -
brovolný příspěvek. Po koncertě jste všichni
srdečně zváni na posezení na faře s ob -
čerstvením a možností besedy s účinkují-
cími. Těšíme se na vaši návštěvu!

Lucie Hadáčková, 
koordinátorka koncertů

Léto plné dobrodružství – ohlédnutí
za našimi příměstskými tábory
Prázdniny už skončily, ale vzpomínky na

naše letní příměstské tábory zůstanou ještě
dlouho živé. Letos jsme se vydali hned na
dvě velká dobrodružství, při kterých nechy-
běla radost, přátelství ani pořádná dávka
fantazie.

V červenci jsme se proměnili v odvážné
pirátky a piráty, kteří brázdili moře v hledá-
ní legendárního pokladu. Podle starých
map jsme cestovali mezi ostrovy, překoná-
vali nástrahy a skládali střípky tajemství.
Když jsme konečně objevili truhlu s pokla-
dem, radost dětí byla nepopsatelná – to
byl okamžik, na který se nezapomíná.

Srpen nás zavedl do tajemné džungle,
kde jsme se pustili do „Honby za pokla-
dem“. Putovali jsme dávnou zemí starých
kmenů, plnili rozmanité úkoly a na konci

cesty jsme zjistili, že ten nej -
větší poklad nosíme v so-
bě – a že velkou hod notu
má i člověk, který stojí po
našem boku. Každý vytvo-
řil pro vylosovaného ka ma -
rá da mapu k pokladu a do -
 plnil na ni slova, co si na něm
váží a co se mu na něm lí-
bí. Když pak „hledaný po-
klad“ kamarád našel, úsmě -
vy a do  jetí mluvily za vše.

Děkujeme všem dětem
za jejich nadšení, rodičům
za důvěru a našemu skvě-
lému týmu vedoucích za
ener  gii, kterou do táborů
vložili. Ať už se v příštím ro-
ce vydáme kamkoli, už teď
se těšíme na nová dobro-
družství a přá telství, která
tam vzniknou.

Za tým vedoucích
Lucie Hadáčková

Svatojakubské koncerty – II. sezona

Pro naše klienty chystáme aktivity, díky kterým si připomeneme ne -
jen Den Alzheimerovy choroby, který připadá na 21. září, ale také třeba
Světový den seniorů, který se slaví 1. října.

Plánujeme ale také akce pro veřejnost,
kterých se můžete zúčastnit.

V rámci Týdne sociálních služeb připravujeme DEN OTEVŘE-
NÝCH DVEŘÍ, a to 1. října 2025, kdy náš Domov můžete kdykoli v čase
8:00 – 17:00 navštívit a naši kolegové Vás tu velmi rádi provedou a se -
známí Vás s péčí i životem u nás.

Také v Týdnech duševního zdraví, které probíhají od 10 září do 10. říj -
na 2025, plánujeme mnoho zajímavých akcí.

Připravíme jednoduché aktivity na podporu psychické pohody
nejen pro naše klienty, ale také pro seniory v nedalekém Domě s pe-
čovatelskou službou a pro neformální pečující.

Těšit se mohou na:
• Přednášku sociální pracovnice o zvládání osamělosti a posilování

duševní pohody.
• Přednášku zdravotního oddělení o depresi a úzkosti u seniorů včet -

ně praktických rad.
• Online webinář určený pro neformální pečující.

O všech aktivitách budeme průběžně informovat na našem webu
a Facebooku. Více informací naleznete také na oficiálních stránkách
Týdnů duševního zdraví.

Těšíme se na setkání. D. Stráníková

Proč právě název VE SVĚTLE NADĚJE?
Protože naděje je skryta v každé náročné

situaci, ve které se ocitneme.
Naděje tu je i ve chvíli, kdy nám nebo na -

šim blízkým zbývá již jen krátký čas na tom -
to světě.

Naděje v podobě klidnějšího závěru života,
citlivějšího rozloučení i léčivého truchlení.

Vydejte se s námi na cestu, která nemusí
být pouze o bolesti, ale také o vděčnosti, dů-
ležité zkušenosti a někdy také o vnitřním pře -
rodu v lepší verzi vlastního já.

Budeme se dotýkat smrtelnosti.
Budeme se jí dotýkat zlehka, jemně a cit-

livě.
Informace, které se zde budou sdílet, nám

pomohou lépe uchopit závěr života. Mohou

nám také pomoci projít tímto nelehkým ob-
dobím více vyrovnaní a smíření.

Akce je komorní, do prodeje jde 25 vstu pe -
nek. Cítíte-li uvnitř sebe, že Vás náš komorní
fes tival volá, přijďte. Bude to jedinečný zážitek.

Děkujeme Nadaci ČEZ, Ventuře Venkov,
městysu Choltice a Pardubickému kraji za
pod poru. I díky nim se tato krásná akce mů-
že v našem regionu uskutečnit.

VSTUPENKY JSOU KE KOUPI NA SMS TIC -
KET.CZ. Cena vstupenky je 450 Kč.

Se seniory jsme navštívili
Koloniál Petra Bajzy

Léto přeje výletům a ani my v Pampelišce
jsme nezůstali pouze v Přelouči. V srpnu jsme
se nechali zlákat výstavou v nedaleké Čásla -

vi, která vznikla jako pocta spisovateli Karlu
Poláčkovi. Její název nesl lákavý název Kolo-
niál Petra Bajzy a my jsme velmi rádi, že jsme
měli možnost ji se seniorkami zhlédnout. 

Výstava vycházela z motivů Poláčkovy
knihy Bylo nás pět a představila historii ob-
chodu a obchodování tehdejší doby. Vysta-
vené dózy, obaly i plakáty mnohým dámám
připomněly jejich dětství i mládí. Některé mě-
ly slzy na krajíčku.

Výlet jsme si zpříjemnily návštěvou míst-
ních cukráren i obchodů, samotné centrum
města nás také nadchlo svou krásnou kvě-
tinovou výzdobou. Odjížděly jsme příjemně
naladěné a zároveň natěšené na další spo-
lečné výlety, které nás letos ještě čekají.

D. Stráníková

Na podzim najdeme v kalendáři řadu významných dnů, které
si v Domově u fontány plánujeme připomenout. Těšíme se také
na další osvětové akce, v rámci kterých připravujeme pro klienty
i veřejnost zajímavý program.

Domov u fontány Přelouč
Podzim bude v Domově u fontány velmi pestrý

Zprávy z Pampelišky
Srdečně vás zveme na komorní festival ve světle 

Na podzim, 4. října 2025, se v malém choltickém zá -
mečku uskuteční celodenní komorní festival VE SVĚT-
LE NADĚJE, kde se budeme dotýkat témat nelehkých,
ale budeme se o nich bavit s velkou dávkou lehkosti
i lidskosti.



Poutníci doletěli do Porta a od letiště vyra -
 zili pěšky na jedenáctidenní cestu, tzv. camino.
Zvolili si pobřežní trasu portugalské Svatoja-
kubské cesty, která vede na severní hranici
Portugalska a v městě Valença přechází do
Španělska. Poté jde přes města Redondela 
a Pontevedra rovnou ke katedrále v Santia -
gu de Compostela. Na cestu se vydalo 10 pout -
níků z Přeloučska, Královéhradecka, Kutné Ho -

ry a Brandýsa nad Labem (dva z nich se při-
dali asi v polovině trasy). Nejmladšímu účast -
níkovi bylo teprve 12 let. Během putování se
dělili na různé skupiny, jedna odbočila na
dva dny na novou spirituální variantu cami-
na. Nakonec se ale setkali v Padrónu a všich -
ni došli až do cíle, kde obdrželi tzv. compos-
telu – doklad o absolvování poutě k místu,
kde je pohřben svatý Jakub. Trasa vedla ko-
lem oceánu, městy, městečky, vesnicemi, lesy,
vinicemi a občas i přes poměrně strmé kop-
ce. Pochodníci viděli množství kostelů a krás-
nou přírodu. Počasí bylo poměrně příznivé.
Podle zvolené varianty poutníci ušli 260 až
270 km. Po dokončení putování navštívili (již
autobusem) mys Fisterra (dříve považovaný za
konec světa) a vrátili se zpět do Porta, odkud
doletěli 12. 7. zpět do České republiky. Putová -
ní bylo velmi inspirativní a pro všechny velkým
zážitkem.

Matěj Pešta, Orel Přelouč

Po cestě jsme se zastavili u zhruba deseti
(ne jen) církevních drobných památek. U kaž-
dé památky se poutníci dozvěděli základní
informace o její historii. I s přestávkou na ob-
čerstvení jsme výlet absolvovali volným tem-
pem za 3 hodiny.

V sobotu 13. 9. pořádáme putování ze Špin -
dlerovy Boudy na Sněžku. Sraz je v 10.30 u Špin -
dlerovy Boudy. Z Přelouče pojedeme vlakem
v 6.20 rychlíkem směr Jaroměř, odtud autobu -

sem. Poté půjdeme po hřebeni na
Sněžku a posléze ze Sněžky Obřím
dolem do Pece pod Sněžkou na
autobus. Návrat do Přelouče v roz -
mezí cca 20.00 až 23.00. Doporu-
čena je kvalitní obuv, oblečení do
nepříznivého počasí a jídlo a pití na
celý den. Zúčastnit se může kdo-
koliv. Trasa má přibližně 17 km.

Matěj Pešta, Orel Přelouč
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Certifikace organizace 
Na konci září navštíví naši organizaci

prof. Elisabeth Jünemann, autorka etického
programu DEKACERT®. Požádali jsme ji o cer -
tifikaci. S etickým programem pracujeme od
roku 2016. Jedná se o 10 etických hodnot po -
dle Desatera, která jsou zpracovaná pro Cha -
ritu, nebo i jiné organizace, které chtějí svoji
činnost stavět na křesťanských hodnotách.
Paní profesorka přijede v pondělí 29. 9. 2025.
V úterý 30. 9. 2025 se zúčastní besedy Aktuál -
ní výzvy sociálních služeb v Přelouči a okolí.

Prof. Jünemann, vyučovala etiku na několika
vysokých školách, je aktivní v několika etic-
kých radách domovů pro seniory a nemocnic
v Německu. 

Příspěvek na certifikaci jsme získali z Na-
dace ČEZ. Z jejich příspěvku jsme také uhra-
dili manažerské výcviky všech vedoucích na-
šich sociálních služeb v rozsahu 80 hodin. 

LÉTO V JAKUB KLUBU
Letošní letní prázdniny v našem Ja -

kub klubu, které kvůli rekonstrukci trávíme na

jiné adrese, byly opravdu pestré a nabité zá-
žitky. Hlavním tématem červencových aktivit
byla bezpečnost o prázdninách, které jsme
se věnovali prostřednictvím her, soutěží a vý-
letů. Děti si zábavnou formou připomněly dů -
ležitá pravidla – jak se chovat na silnici, v příro -
dě, při koupání nebo při kontaktu s neznámými
lidmi. Nechyběla ani oblíbená šipkovaná za-
měřené na poznávání rizikových situací a je-
jich bezpečná řešení, zakončená odměnou ve
stánku se zmrzlinou. 

Jedním z vrcholů prázdnin byl Svatojakub -
ský výlet do Čáslavi, kde jsme navštívili místní
hasičskou stanici. Děti měly možnost sezná-

mit se s prací profesionálních hasičů, prohléd -
nout si techniku a dokonce si vyzkoušet ně-
které části vybavení. Výlet jsme zakončili v mu-
zeu lega v Kutné Hoře, které nadchlo nejen
nej menší návštěvníky. Stovky modelů, inte-
raktivní prvky a stavitelské koutky nabídly zá -
bavu i inspiraci. V srpnu jsme se vydali na vý-
let k Obřím postelím do Zdechovic, kde jsme
pro děti připravili tematickou stezku plnou
úkolů a otázek.

Vrcholem léta byl týdenní zážitkový po-
byt v Hotelu pod Pralesem s té  matem „Ta-
jemství indiánského ohně“. Celý program se
nesl v duchu dobrodružství, her a tý mové
spolupráce. Děti si užily výlet do Baldova
svě ta plného pro léza ček a zábav ných atrak-
 cí, s velkým nad šením sjížděly bobovou drá-
hu a zapojily se do pátrá ní po ztraceném po-
kladu. Nechybělo opékání buřtů, indiánské
rituály – tanec, pokřik a vý ro ba indiánských
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(Nejen) přeloučští poutníci 
putovali z Porta do Santiaga de Compostela

Centrum svatojakubských poutníků Přelouč uspořádalo v první polovině letošního
července velké putování. Na organizaci se podílela zejména Zdenka Kumstýřová s vel-
kou pomocí zkušené poutnice Lenky Kremlové z Kutné Hory. Samotné putování se usku-
tečnilo od 29. června do 9. července. 

čelenek a náramků. Na konci prázdnin jsme
se také zaměřili na přípravu do školy a pod-
poru těch, kteří se připravovali na opravné
zkoušky. Dětem jsme nabídli klidné prostředí
pro opakování učiva, možnost konzultací a mo -
tivační podporu. 

A teď už se těšíme, co nám nový školní rok
přinese. S návratem do lavic se opět objeví
školní povinnosti. Pro prvňáčky to budou úpl -
ně nové začátky, zkušenosti a zážitky. Proto
se zaměříme na rozvoj dovedností spojených
se samostatností, nabídneme užitečné tipy

a ověřené metody, jak se učit efektivněji, a uká -
žeme, jak se každý den dobře připravit do
školy. Ale na prázdniny budeme ještě dlouho
vzpomínat. ☺

Mgr. Mirka Škávová, 
vedoucí NZDM

Informace Charity Přelouč
Pražská 14, Přelouč, tel. 731 402 371, www.prelouc.charita.cz, charita.prelouc@gmail.com

Orelští turisté 
v druhé části léta

27. července jsme ve spolupráci s Římskokatolickou farností Přelouč uspořá -
dali v rámci Svatojakubského dne cyklovýlet na severní Přeloučsko. Vydalo se
na něj devět zájemců. Trasa dlouhá 23 km vedla přes Kladruby nad Labem, Újezd
u Přelouče a Strašov zpět do Přelouče. 

Od roku 2016 pracujeme s etickým program DEKACERT® a na konci září získáme 10 etic -
kých hodnot podle Desatera. V rámci léta jsme uskutečnili Svatojakubský výlet do Čáslavi
a zavítali na místní hasičskou stanici. V rámci Podpory pro pěstouny jsme strávili krásné
chvíle v Mladých Bukách. V přeloučské knihovně uvidíte v září koláže dětí z náhradních ro -
din na téma „Moje rodina“. Od září se znovu rozběhnou projekty na Podporu rodičů a dětí
v nepříznivé sociální situaci na území Železnohorského regionu.
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lily v házení, běhu a dalších disciplínách. Po návratu do sokolovny
ještě nebyl konec! Kdo by čekal, že děti budou po celém dni una-
vené, velmi se mýlil. Skupinky se pustily do florbalu, gymnastiky,
schovky a míčových her. 

A ještě nebyl všem dnům konec, před námi byl ještě dlouhý
čtvrtek a pátek!

Čtvrtek – Den jsme začal velmi svižnou rozcvičkou, po které holky
zamířily na překážkovou dráhu a kluci si zaskákali na trampolínách.
Pak se prohodili a všichni byli nadšení. Odpoledne jsme přepli na
atletický mód – štafety, sprinty, skok do dálky na atletickém hřišti.
Po návratu do sokolovny jsme se vrhli na stavění bunkrů a násle-
dovala volná zábava – která se u nás stejně rovná „sportujeme dál“.
Večerní program byl třešničkou na dortu: opékání buřtů a marsh-
mallow, týmová hra Pirátská stezka s pokladem na konci a... když
už jsme mysleli, že mají děti dost, přišla prosba: „A bude stezka

odvahy?!“ No jasně, že byla! Temný suterén sokolovny dostal nový
rozměr. Světla bylo málo, ale prapodivných zvuků, výkřiků a smí-
chu bylo dost. Den jsme zakončili vystoupením před rodiči, kde
děti předvedly, jak se naučily krokovku. Sokolovna ztichla a zhasla
až kolem 22. hodiny, ale nikomu se nechtělo jít spát.

Pátek – Poslední den jsme si užili především míčové hry – Bum-
bác ball a vybíjenou. Pak se závodilo na kolečkových boardech,
což byla pro děti úžasná zábava. Společně jsme také popřáli k na-
rozeninám jedné z účastnic tábora, která slavila ten den krásné
11. narozeniny. Odpoledne jsme ještě vyrazili na hřiště na prolézač-
ky – už se sice ozývala únava, ale i tak děti nezklamaly a vydržely
až do konce. Po návratu jsme společně uklidili sokolovnu a přišlo
na dojemné loučení – nechyběly drobné dárečky od naší jednoty,
Města Přelouč a knihkupectví Amipa. Děti odcházely s úsměvy,
rodiče s úlevou (a možná jim i bylo trochu líto, že si nemohli hrát
s námi) a my s pocitem, že náš třetí tábor se opravdu povedl.

A abychom nezapomněli, velké poděkování patří také našim
skvělým kuchařkám, které se každý den postaraly o to, aby dětem
nechyběly síly na všechna sportovní dobrodružství. Vařily výborné
obědy, připravovaly chutné svačiny, a jejich jídlo provonělo vždy

celou sokolovnu – takže se často běželo
na oběd rychleji než při štafetě. 

A na závěr? Největší odměnou byly roz-
zářené oči dětí, jejich smích, sportovní na-
sazení a věta, kterou jsme slyšeli nejčastěji
„Tak se zase těšíme příští rok“
Fotografie a videa zde: https://tjsokol-pre -
 louc.webnode.cz/l/letosni-primestsky-tabor/

Eva Novotná

Sokolský slet v Chicagu aneb Z Přelouče 
až nad Grand Canyon – sokolská výprava za oceánem

Na konci června se skupina přeloučských sokolek vydala na
nezapomenutelnou cestu za oceán. První zastávkou bylo Chica-
go, kde od 25. do 29. června panovala silná sokolská atmosféra.
Bílá trička s nápisem CZE nás spojovala a čtyřstovka českých

soko lů byla nejpočetnější
sku pinou a tím pádem ne -
pře hlédnutelná. Do centra
Chi caga nás dovezly auto -
busy, zbytek jsme poctivě
obešli pěšky. Mrakodrapy
jsme obdivovali z paluby
lodí na řece Chicago, z vý -
šky Willis Toweru i v lesku
slavné „Fazole“ v Millen-
nium Parku. Hlavním cílem
však byla účast na 25. sle-
tu amerických sokolů. Při
slavnostním nástupu za-
zněly hymny několika ze-
mí a při československé ne -
jednomu z nás zvlhlo oko.
Naše dvě sletové skladby
Jdi za štěstím a Věrná gar -

da a Rocková symfonie
sklidily obrovský potlesk –
a Přelouč měla cvičence
v obou skladbách. Další
eta pa našeho působení
v USA nás zavedla do vě -
tr ného San Franciska. His -
torická lanová tramvaj,
procházka po Golden Ga -
te, Twin Peaks, a pak už
směr kalifornská a nevad-
ská divočina. V Yose mi tech
nás ohromil pohled na El
Capitan, v sekvojových le -
sích jsme stáli u stro mů
sta rých až 2700 let. V Údo-
 lí smrti jsme zakusili žár
44 °C, v Bryce Canyonu za -
se pohádkovou oranžovou
scenérii. Nechyběla pře-
hrada Glen Canyon, Monument Valley, pro cházka i let nad Grand
Canyonem. Cesta vedla přes Las Vegas, Williams, Lake Havasu
až do Los Angeles. Na pláži v Santa Monice se všichni znovu se-
tkali, zacvičili symbolickou „krokovku“ a připomněli si heslo:
Jsme jeden velký tým! Poté už jen dlouhý let přes Mnichov a ná-

vrat domů. Naše americká výprava byla
plná zážitků, krásných míst i hrdosti na
sokolské barvy. Byla to cesta, na kterou
se nezapomíná. 

Jitka Lelková

Více fotografií a videa naleznete zde:
https://tjsokol-prelouc.webnode.cz/l/so-
kol-prelouc-v-chicagu/

Koloběžkový tým letos opět „řádil“ po okolí
Během letošních prázdnin jsme opět téměř každé úterý vyrážely

na naše tradiční koloběžkové vyjížďky po okolí. Náš tým se letos
rozrostl o několik nových tváří, a tak jsme byly na silnicích i cestách
opravdu nepřehlédnutelné. Trasy vedly nejen po okrskových silni-
cích, ale i po polních a lesních cestách. Cestou jsme si vždy dopřály
zasloužené osvěžení – ať už studené pivo, nebo limonádu. Po každé
jízdě nás hřál dobrý pocit z dobrého výkonu, protože naše výlety
měřily obvykle mezi 18 a 25 kilometry. A týden po týdnu jsme cítily,
že se naše kondice zlepšuje. Kdo s námi jezdil pravidelně, odnesl
si z prázdnin slušnou fyzickou formu. Možná to na první pohled ne -

vypadá, ale jízda na koloběžce je poměr-
ně náročná disciplína – zvlášť při stoupání
do kopce. Doufáme, že se nám ještě v září
podaří párkrát vyrazit, a už teď se těšíme
na další sezónu plnou radosti z pohybu,
čerstvého vzduchu a společných zážitků.

Více info a foto zde: https://tjsokol-pre-
louc.webnode.cz/kolobezky/

Sokol Přelouč znovu v akci! Přidejte se k nám od září
S novým školním rokem opět otevíráme všechny naše lekce –

pro děti i dospělé. Některé z nich mají ještě volná místa, takže po-
kud chcete přihlásit sebe nebo své děti, teď je ten správný čas.

Pravidelný pohyb je skvělý začátek kaž -
dého školního roku – a v Sokolu Přelouč na-
víc zažijete i spoustu zábavy, sportování v ko -
lektivu a příjemnou atmosféru dobrého týmu.

Navštivte naše webové stránky https://tj -
sokol-prelouc.webnode.cz/sportovni-aktivi -
ty/ a vyberte si z nabídky lekcí, které vás bu-
dou bavit. Těšíme se na vás na značkách! 

Třetí příměstský tábor – parádní jízda plná sportu,
smíchu a radosti! 

Pět dní, desítky dětí, stovky úsměvů, tisíce kroků, tuny energie
a nekonečno zábavy – to byl náš třetí příměstský tábor v Přelouči!
A že se toho událo opravdu hodně! Pojďme si připomenout, jak
jsme si společně užili nezapomenutelný týden.

Den první – Tábor jsme odstartovali ping-pongem pod vede-
ním našich šikovných trenérů. Všichni se vrhli do hry s nadšením.
A mezitím, co jedna skupinka zápolila v pinčesu, druhá měřila své
výkony na parkouru v tělocvičně a pak se všichni prostřídali. Od-
poledne jsme měli gymnastiku, fotbal, vybíjenou a děvčata si za-
tancovala sambu, hokey-pokey a krokovku. Už první den bylo jas-
né: tohle bude jízda.

Den druhý – Obsadili jsme místní hřiště v parku. Doslova. Pro-
lézačky zažily nápor malých lezců, skluzavky měřily rekordní časy
a míčové hry i frisbee létaly vzduchem. Odpoledne jsme po sku-
pinkách obsadili pro změnu sál trampolín v sokolovně. Takový pří-
val energie naše trampolíny dlouho nezažily. A co dělaly skupinky,
které zrovna neskákaly? Rozhodně se nenudily. V tělocvičně nezů-
stalo nevyužité náčiní a hemžila se malými sportovci.

Den třetí – Ve středu jsme vyrazili pěšky do Břehů. Starší děti se
s vervou pustily do paintballové přestřelky. Mladší mezitím zápo-

Na průčelí domu čp. 25 na Masarykově
náměstí se nachází mramorová pamětní
deska s bronzovým reliéfem. Je věnována
JUDr. Ladislavu Quisovi (1846–1913), který
v tomto domě na přelomu 19. a 20. století
zhruba 25 let s rodinou žil. Ladislav Quis
byl spisovatel, básník a přítel Jana Nerudy.
V Pře louči pracoval jako advokát a zaslou-
žil se o rozvoj města.

Pamětní desku nechal vyrobit přelouč-
ský studentský spolek Ladislav Quis s při-
spěním městské rady a okresní správní ko-
mise. Návrh vypracoval akademický so chař
Čermák z Prahy (křestní jméno není v pra-
menech uvedeno). Po stranách desky je ná-
pis „ZDE PŮSOBIL LADISLAV QUIS DOK-
TOR PRÁV ADVOKÁT SPISOVATEL OD
1884 DO 1908“, uprostřed je Quisův portrét.
Odhalení se konalo 27. září 1925 za účasti
Qui sovy rodiny, spisovatelů ze spolku Máj,
zástupců města Čáslav (Quisova rodného
měs ta), Quisových přátel a známých a širo-
ké veřejnosti. Zpíval pěvecký sbor Foerster,

o Quisově tvorbě mluvil spisovatel Franti-
šek Sekanina, zdravici za Českou akade-
mii věd a umění přednesl básník F[ranti-
šek] S[erafínský] Procházka a za spolek Máj
Jo sef Hais Týnecký. V 11.00 akci ukončil
před seda spolku Quis pan Kyntera a poté
násle dovala prohlídka knihovny a muzea
a společný oběd některých účastníků (v ho -
stinci U Jelena, dnes U Jiřího). Na odhalení

byl po zván například i Alois Jirásek a další
významní spisovatelé, většinou se však
z růz ných důvodů omluvili a zaslali alespoň
bla hopřejné dopisy (dochovaly se ve sbír-
kách přeloučského muzea). Zřejmě za dru-
hé svě  tové války byla deska ale sejmuta,
nalezla se začátkem roku 1948 na půdě rad -
nice, ale umístěna na původní místo byla
až v ro ce 1960.

Na Přeloučsku se narodila, zemřela či žila řa -
da významných osobností. Mnozí z nich náš
region také navštívili či zde pobývali. Mnoho
z nich si určitě své pamětní desky zaslouží.
                       Text+foto: Jiří Rejl (kurziva) 
                                          a Matěj Pešta

Drobné kamenné památky Přeloučska.
Pamětní deska Ladislava Quise v Přelouči

Mezi kamenné památky řadíme i pamětní desky. Tyto desky vypovídají nejen o narození
nebo úmrtí významné osoby. Mnohé z nich jsou věnovány též významným osobnostem na-
šich dějin, jejich návštěvě města, obce, delšímu pobytu, kdy aktivně pracovali v daném re-
gionu. Informují nás, co vykonali pro dané město, obec a tak dále.

TJ SOKOL Přelouč
Sokolky z Přelouč se účastnily sletu v Chicagu. Tým kolobě-

žek se rozrostl o nové tváře. Program pro děti na třetím pří-
městském táboře byl opravdu pestrý. S novým školním rokem
zveme všechny sportovce mezi nás do přeloučské sokolovny.
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Hlídka MP Přelouč zasahovala v ulici Za
Fontánou. 30letý muž se domáhal styku se
svou dcerou tím, že rozbil skleněnou výplň
okna od bytu, kde bydlí matka jeho přítelky-
ně. Domníval se totiž, že se zde jeho družka
i s dcerou schovávají. Matka družky utrpěla
šok, proto byla na místo přivolána záchran-
ná služba. Z důvodu výše způsobené škody
si celý případ převzala Policie ČR.

„V ulici Pardubická leží na zemi dva muži
a sprostě nadávají kolemjdoucím“. Takové
oznámení přijala hlídka městské policie.
Stráž níci vyjeli na místo. Zde opravdu nalezli
dva muže ležící na chodníku. Vyzvali je, aby
vstali a odešli z místa. Jeden z mužů uposlechl
a odešel do nedaleké ubytovny. Druhý z mu-
žů nebyl schopen komunikace a ani nedoká-
zal vstát. Dechovou zkouškou bylo zjištěno, že
jeho hladina alkoholu je dosti vysoká (3,80 ‰),
proto byla na místo přivolána záchranná služ-

ba, která muže odvezla do nemocnice. Obě-
ma mužům teď hrozí pokuta za přestupek
proti veřejnému pořádku. 

Strážníci vyjeli prověřit oznámení o muži,
který se pohybuje v parku a vypadá nějaký
„zmatený“. Na místě uviděli jim známou oso-
bu, která stála u lavičky a kývala se. Za chvíli
dorazila i hlídka místního oddělení Policie.
Jelikož muž nekomunikoval a jevil známky
požití návykové látky, byla na místo přivolá-
na záchranná služba. Ta muže odvezla do ne-
mocnice v Pardubicích. 

Na místní ubytovně v ulici Pardubická se
jeden z obyvatel rozhodl, že nesnesitelné
horko v budově bude řešit tím, že si lehne na
dvůr před ubytovnu. Kolemjdoucí si ležícího
muže všimli a jelikož měli obavy o jeho zdra-
ví, zavolali hlídku MP. Strážníci zjistili, že se
jedná o „známou firmu“. Muž byl podnapilý,
ale jinak v pořádku. Proto byl usazen na la-

vičku ve stí nu a ponechán
na místě. 

Je dobře že nejsou lidé
lhostejní. Tentokrát nešlo
o ohrožení zdraví ani živo-
ta, ale z vlastní zkušenosti
vím, že tomu tak nemusí
být. Vezměte si třeba gly-
kemický záchvat, kdy jsou
příznaky zaměnitelné s opi -
lostí. 

Přijatý hovor na linku
městské policie oznámil, že
se na rohu ul. ČSA a Žižko-
va se nachází vypadlé ptá -
če z hnízda. Hlídka ptáče
v rukavicích sebrala a umís -

tila na nejbližší strom. Tam už se o něj mat-
ka postará. 

POZOR! Vždy přemýšlejte, zda je v podob -
ných případech nutná pomoc člověka, ra ději
se předem poraďte s odborníkem. Tře ba za-
volejte na nejbližší Záchrannou stanici. 

Telefonické oznámení o možném požáru
se potvrdilo. Strážníci na místě určení zjistili
doutnající ohniště, u kterého se nikdo nena-
cházel. Následně probudili majitele domu,
který o tom údajně nic nevěděl. Vzhledem
k tomu že se v těsné blízkosti ohniště nachá-
zel sud s asfaltem, byli na místo přivoláni ha-
siči. Vyšetřovatel nezjistil cizí zavinění. Žádná
škoda na majetku nevznikla a nikdo nebyl
zraněn. 

Strážníci prověřili oznámení o muži, který
opaluje kabely u Labe. To se zakládalo na
pravdě. Na břehu Labe objevili čerstvě opá-
lené kabely a poblíž muže, který odpovídal
popisu. Ten, i přesto, že měl ještě ruce černé
od popela, zapíral. Proto bude celá záleži-
tost předána na správní orgán k dořešení. 

Nezajištěný náklad způsobil znečištění vo-
zovky. Strážníci dohledali původce a upozor -
nili ho na vysypané zrní. Bohužel, než stačil
vozovku uklidit, vjel na zrní motocyklista a do -
stal smyk. Způsobil si tak lehké zranění. Do-
pravní nehodu tak musela přijet vyřešit hlídka
dopravní policie. 

O pár dní později mohlo dojít k daleko
váž nější nehodě. Díky pozornému řidiči zá-
chranné služby k ní naštěstí nedošlo. Při prů-
jezdu křižovatkou zahlédl v silnici malou hol-
čičku. Ihned zareagoval, zabezpečil místo
a přivolal strážníky. Po chvíli na místo dora-
zila babička, které holčička během velmi krát -
ké nepozornosti utekla. 

Konec dobrý, všechno dobré. 
Leoš Slavík, DiS.,

velitel Městské policie Přelouč

Kupříkladu kontrola hmotnosti vozidel. Podle zákona je řidič vozidla povinen na výzvu
policisty nebo inspektora silniční dopravy podrobit vozidlo nebo jízdní soupravu nízkorych-
lostnímu kontrolnímu vážení. To je prováděno na přenosných vahách na vhodném místě,
s určitými nároky na sklon a rovnost povrchu. Tím místem může být nějaký areál, parkoviště
anebo k těmto účelům speciálně vytvořená plocha (třeba ta podél silnice I/2 směrem na Par-
dubice vlevo nad obcí Valy). Zákon upravuje i to, že zajížďka k technickému zařízení na níz-
korychlostní kontrolní vážení, včetně cesty zpět, nesmí být delší než 50 kilometrů. Kontrola
může pak vypadat tak, že třeba osobní automobil s přívěsem je zastaven v Přelouči a INSID
jej navede na místo vážení, vzdálené až 25 km. Další změnou zákona platnou od července
je zvýšení spodního limitu hmotné škody, kdy je povinné dopravní nehodu oznámit Poli -
cie ČR. Tedy dojde-li při dopravní nehodě k usmrcení nebo zranění osoby nebo k hmotné
škodě převyšující zřejmě na některém ze zúčastněných vozidel včetně přepravovaných věcí
částku 200 000 Kč. 

Ing. Martin Moravec, Ph.D., dopravní specialista

Pravidla silničního provozu 80
Veřejnost se mylně domnívá, že kontrolní kompetence nově zřízené Inspekce silniční

dopravy (INSID) je omezena jen na profesionální řidiče a těžkou nákladní dopravu. 

Městská policie Přelouč nás informuje
V létě měla městská policie v Přelouči plné ruce práce. Zasahovala u několika případů

přestupků proti veřejnému pořádku. Strážníci zachránili ptáče vypadlé z hnízda, pomá-
hali při likvidaci požáru a díky pozornosti řidiče záchranné služby se malé holčičce, která
utekla babičce na hlavní silnici nic nestalo. 

ČR A-tým:
Tým ČR má za sebou další soustředění

na cestě k MS 2026 (Ostrava), tentokrát
v Bos kovicích.

V rámci přípravy porazil Slovensko 6:2
a 2:1!

Součástí týmu je i Libor Komůrka, který
plní funkci vedoucího týmu.

Veteráni ČR 45+:
Tým ČR (45+) zahajil také svou cestu

k MS Legends 45+ v roce 2026. 

Tým nastoupil na Evropském poháru
Masters (kategorie 40+) na Kladně, kde na-
konec obsadil v okleštěné sestavě parádní
3.místo, při účasti 8 celků!
Za ČR (45+) nastoupili: Jan Příhoda (2+2),

Zbyněk Čapek (0+3) a kapitán Martin
Šmíd (0+1). Vedoucím celku je Rostislav
Sukup.

Výsledky:
Základní skupina:
ČR (45+) –  Bohemia.cz                         1:0

               – Old Boys Slovakia              3:0
               – Team Czech republic (40+)  1:5

Čtvrtfinále:
ČR (45+) –  České Budějovice               5:1

Semifinále:
ČR (45+) – Team Slovakia                   0:3

Další úspěch našeho hráče je pro změnu
na klubové úrovni.

Náš hráč Ondřej Dostál, který hostuje
v klubu HBC Hostivař dokázal s tímto tý-
mem vyhrát Extraligu mužů 2025. Spolu
s ním působil v týmu také náš další odcho-
vanec a bývalý hráč našeho klubu Petr
Bryk ner ml.

Všem patří gratulace a poděkování za
reprezentaci našeho klubu.

Rozpis domácích zápasů na září:
Muži: 2. liga-východ
NE  21. 9.   HC Jestřábi – 
                 Ježci Heřmanův Městec „B“     
                                                         16:00 h
Dorost: Extraliga- divize východ
SO   6. 9.   HC Jestřábi –
                 HBC Malenovice           14:00 h
SO 20. 9.  HC Jestřábi – 
                 HBC Svítkov Stars Pardubice   
                                                         16:00 h
SŽ: Liga SŽ – divize „C“
NE  21. 9.  HC Jestřábi – 
                 Ježci Heřmanův Městec  13:30 h

více na www.hcjestrabi.cz

Pokud byste chtěli své dítě přihlásit na florbal, stačí kontaktovat
Kristýnu Venclovou na čísle 731 129 768, anebo rovnou přijít na
trénink příslušné věkové kategorie. Ty jsou rozděleny následovně.

přípravka a elévové                –   ročník 2015 a mladší

mladší žáci a dorostenci/ky   –   ročníky 2009 – 2014

muži a ženy                             –   ročník 2008 až starší

Premiéra orelského týmu v Regionální lize mužů se uskuteční
přímo na domácí půdě, a to když dne 14. 9. přivítá v Přelouči týmy
FBC Dobruška a FTC Vysoké Mýto. Tato soutěž obsahuje celky
z Pardubického i Královehradeckého kraje, bude tedy zajímavé
sledovat, jak naši borci obstojí ve zkouškách proti pro ně novým
a neznámým soupeřům. O jejich počínání v této lize budeme čte-
náře Roštu informovat v nadcházejících měsících. 

V. Kumstýř

HC Jestřábi Přelouč

Barbora Kaderová získala titul „Mis -
tryně světa WU20“ pro rok 2025!

Bára byla součástí vítězného týmu,
který si dokráčel pro zlaté medaile na
MS v Popradu (SVK). MS odehrála na
pozici obránce s bilancí (0+4).

Výsledky našeho týmu – základní část:
                     ČR – Kanada 0:2
                     – Velká Británie 17:0
                     – USA 9:2
                     – Slovensko 1:4

Semifinále: ČR – Slovensko 4:1

Finále:         ČR – Kanada 5:1
Rozhovor s Bárou si můžete přečíst na
www.hcjestrabi.cz

Program hokejbalu v našem areálu na měsíc září!

S příchodem podzimu začíná i nová florbalová sezóna, ve
které bude Orel Přelouč už tradičně účinkovat hned několika
týmy napříč všemi věkovými kategoriemi. Pravidelné tréninky,
konající se v sportovní hale ZŠ Smetanova Přelouč, budou mít
ná sledující harmonogram.

Orel Přelouč – 
oddíl florbalu
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Časopis má formát A4 a později byl svá -
zaný do pevných desek. Byl vydáván od říj-
na 1945 do května 1946 a šéfredaktorkou
byla po celou dobu Eva Houfová (1930). Ta
dokončila ve školním roce 1944/1945 čtvrtou
třídu měšťanské školy a v roce 1945/1946 na
stejné škole ještě pokračovala tzv. jednole-
tým učebním kurzem, v měsíčníku je uve-
deno, že byla v kurzu A. Šlo tedy jen o jeden
roč ník časopisu. Rozsah měl různý – větši-
nou čtyři strany (včetně titulní), jen číslo 2
mělo stran 7 a číslo 3–4 vyšlo jako dvojčís-
lo se šesti stranami. Na titulních stranách
vždy začínal samotný obsah, jen dvojčíslo
3–4 mě lo titulní list bez článků. Časopis byl
psaný na psacím stroji. Často jsou pod tex -
ty podepsáni autoři jen přezdívkami, ale
zpětně k nim bylo dopsáno, o koho se jedná.

První číslo vyšlo 19. října 1945 a stejně
ja ko všechna další mělo své heslo měsíce.
V tomto případě to bylo „SVOBODNÁ ŠKO-
LA – ČISTÁ ŠKOLA“. První článek patřil ře-
diteli školy, který popřál časopisu mnoho
zdaru, současně ale v duchu skautského
hesla Buď připraven upozornil, aby se auto-
ři textů také důkladně připravovali na vy-
učování. Šéfredaktorka pak vyznala pisate -
le, aby přispívali, neboť si uvědomovala, že
„až jednou školu opustíte a zbudou nám jen sta-
ré popsané sešity a milé i nemilé vzpomínky,
jistě budete rádi pročítat časopis, který jsme
v roce 1945 až 1946 vydali“. Učitel Hrnčíř ve
svém článku napsal, že vítá tento časopis,
jelikož před rokem (za druhé světové vál-
ky) by vycházet nemohl. Redakce v tomto
čísle vyhlásila soutěž o vlajku čistoty – tří-
dy školy měly soupeřit ve výzdobě a měly
se věnovat úklidu odpadků. Každá třída
mohla mít vlajku jen jeden týden a vždy
v pondělí bylo v plánu vyhlašovat výsledky
za minulý týden. Na konci prvního čísla je
pak informace, že název Náš hlas považuje
redakce za prozatímní a vyhlašuje soutěž
o stálý název. Ve skutečnosti se pak u stej-
ného názvu zůstalo celý školní rok. 

V časopise najdeme také některé reálie
z Přelouče a Přeloučska. V čísle 2 z 26. lis-
topadu 1945 si můžeme přečíst ředitelův
článek o historii zdejšího školství (podle něj
byla škola při zdejší farnosti po roce 1261
v místech domu čp. 49, „t. j. za lékárnou, kde
nyní bydlí Kholová ze IV. A“). Velmi cenný, ze-
jména pro historii zdejšího skautingu, je člá -
nek Evy Houfové s názvem O prázdninách
v Pekle. Popisuje průběh typického dne
skautského tábora přeloučských skautek

u Třemošnice, který se uskutečnil v uply-
nulém létě. Zajímavé je líčení úklidu stanů,
kdy se soutěžilo o vlajku čistoty. Nahlas prý
skautky říkaly: „Ech, vlajka čistoty! O tu já ne-
stojím. Je to stejně jen bílá utěrka na kousku
hole,“ přestože si myslely samozřejmě pra-
vý opak a soutěž chtěly vyhrát. Z tábora
skautky sledovaly Lichnici a slýchaly hlas
tovární píšťaly v Hedvikově. Následující člá-
nek podepsaný autorkami „buki-muki“ (jed-

na z nich byla Stanka Rutová) se také vě-
nuje tomuto táboru a upřesňuje, že se konal
v Pekelském údolí u Dolních Počátek. Tyto
dvě tábornice se nechaly dobrovolně vzbu -
dit v jednu hodinu ráno a vyvést do lesa, aby
prokázaly svoji srdnatost. Měly v lese po-
být jednu hodinu. Ve skutečnosti se jim po-
byt lehce protáhl (bloudily v lese) a v 2:15
byly teprve u tábora. Ve druhém čísle se ta-
ké dozvídáme, že bylo tehdy právě v plánu
založit ve škole divadelní a recitační klub,
který měla zřejmě vést či organizovat prá-
vě Stanka Rutová z 3. A, neboť na ní se mě-
ly zájemkyně obracet (Stanka Rutová se
později vdala za herce Dalimila Klapku).
Chtěli sehrát hru Fialový mstitel od Hynka
Stuchlého.

V roce 2023 přibyl do sbírek přeloučského muzea zajímavý tisk – školní časopis
Náš hlas, který vycházel na přeloučské, dnes bychom řekli staré, škole a to v letech
1945–1946. Fenomén školních časopisů přetrval přinejmenším do nedávné minulosti
a tak je bezpochyby zajímavé podívat se, o čem psali žáci (v tomto případně hlavně
žákyně) před osmdesáti lety.

Důraz byl kladen hodně na tzv. hraničá-
ře – Čechy, kteří s rodinou odešli v roce 1938
z pohraničí do vnitrozemí a po válce se za -
se vrátili zpět. Někteří žáci tak v Přelouči
prožili část dětství a toto město jim přirost-
lo k srdci. Zřejmě mezi ně patřila i Milada
Rulíková z Liberce, která do dvojčísla 3–4
(vyšlo 14. 12. 1945) poslala báseň Vzpomín-
ky: „Vracím se k Tobě zpět, má zlatá Přelouči!
Chtěla bych Tě zas uvidět, vždyť Tebe mám
nejradši. Vzpomínám na Tvou starou školu, jak
dlouho už v tom městě stojí? Chtěla bych cho-
dit tam znovu, ale čas nečeká, letí – míjí. Dí-
vám se na Ještěd vzhůru, vidím zas Labe roz-
bouřené, a v dáli Kunětickou horu. Na Přelouč
se tak lehce nezapomene.“ Z tohoto čísla se
také dozvídáme, že 13. a 14. prosince 1945
se ve škole v kreslírně uskutečnila výstavka
knih, které přinesli sami žáci. Podle autora
či autorky článku chlapci tehdy rádi četli
knihy o objevech a cestopisy, dívky povídky
Němcové, knihy Světlé, Jiráskovy i Raisovy.
Oblíbení ilustrátoři byli Trnka a Karel Svo-
linský.

Páté číslo bylo publikováno s velkým od -
stupem až 10. dubna 1946. Zajímavá je zde
báseň učitele Hrnčíře věnovaná hraničá-
řům (či spíše hraničárkám) z Teplic, Děčína
či Liberce. Eva Houfová přispěla článkem
o setrvačnosti – ve škole měly za úkol po-
psat prakticky účinky tohoto fyzikálního je-

vu. Vzpomněla si, jak před sedmi lety jela
s kamarádkou na kole do pelechovského
údolí a při sjezdu z kopce zabrzdila přední
brzdou, načež přelétla do potoka. Dočteme
se zde též, že divadelní a recitační klub na
škole opravdu vznikl a začal zkoušet dětské
hry Krásná Dišperanda, Doktor Faust a Psaníč-
ko na cestách. V květnu měly mít premiéry.

Poslední šesté bylo zveřejněno vyšlo
16. květ na 1946. Z velké části se věnovalo
výročí konce druhé světové války. L. Heř-
manová (zřejmě ze Semína) přispěla cen-
nou vzpomínkou. V březnu 1945 její rodiče
mezi Přeloučí a Semínem objevili v lese dva
muže, italské vojáky. Byli ve špatném stavu
a tak se o ně začali starat. Jeden z vojáků
se jmenoval Carlo Adramo, byl z Benátek
a domlouval s tatínkem L. Heřmanové slo -
vin sky. Baldo Giuseppe byl z Kalábrie. Z ital -
ského vojska prý přeběhli k Rudé armádě
a bojovali proti Němcům. V roce 1944 byli
zajati a odvezeni do Polska, kde pracovali
na stavbě silnice. Pak ale byli přesunuti zpět
do Čech a u Hradce Králové jejich vlak na-
padli tzv. hloubkaři. Utekli z vlaku a odtud
došli až k Semínu. Lidé z okolí je poté pod-
porovali a za deštivých nocí nechávali pře-
spávat na půdách. Němci ze Semína odešli
dle článku 4. května 1945 a hned druhý den
tedy Italy L. Heřmanová dovedla veřejně do
obce. Odvezli je do Pardubic, kde se o ně

postaral Červený kříž. Přes Prahu pak od-
cestovali zpět do Itálie.

V časopise Náš hlas byly dále publiko-
vány slohové práce žákyň na různá témata
(roční období, život na vesnici, příroda, Vá -
noce, druhá světová válka, místopis), autor -
 ské básně, dopisy od hraničářů, hádanky
a anekdoty. Nechybí ani články o Masary-
kovi, ukázky z myšlenek Beneše, Komen-
ského či Zdeňka Nejedlého. Otisknuto bylo
i několik básní známých českých básníků.

Na jaře 2023 tento cenný dokument do
sbírek muzea věnovala dvaadevadesátile-
tá paní Eva Hněvsová (za svobodna Hou-
fová), bývalá šéfredaktorka časopisu Náš
hlas. Za pomoc s dohledáním některých
údajů děkuje autor Petru Mückemu.

Použitá literatura a prameny (výběr):
LOZOVIUKOVÁ, Kateřina. Poválečný Libe-
rec – město v pohraničí. In: Život na česko-
slovenských hranicích a jejich překračování
v letech 1945–1989. Praha, Liberec, 2017. 319 s.
Městské muzeum v Přelouči, fond Příruční
knihovna, sign. K/P 679
Státní okresní archiv Pardubice, Matrika
příslušníků Přelouče a fond Střední škola
dívčí Přelouč
Wikipedie (heslo Dalimil Klapka)

Mgr. Matěj Pešta

Náš hlas – měsíčník měšťanské školy dívčí 
v Přelouči (1945–1946)
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Když se pardubické panství v roce 1560
dostalo do vlastnictví panovníka Ferdinan -
da I. Habsburského, českého krále, kterým
byl v letech 1527–1564, stala se Přelouč měs-
tečkem komorním. Předpokladem k tomu-
to vývoji byly jednak investiční aktivity čes -
ké komory, které zvláště v sedmdesátých
letech 16. století vytvářely příznivé podmín-
ky a působil také vliv a iniciativa konkrét-
ních osob. Z hlediska historického vývoje
Přelouče byla podstatná především dvě
desetiletí po roce 1560.

Předbělohorská Přelouč,
léta 1560–1580

Přelouč tvořila součást komorního pan-
ství Pardubice, která podléhala správě čes -
kého oddělení dvorské komory v Praze, cen -
 trálnímu úřadu, který v Čechách dohlížel
nad finančními záležitostmi panovnických
příjmů a výdajů. Pardubické panství tímto
hrálo od roku 1560 v systému komorních
statků klíčovou roli. Bylo panstvím nejvý-
nosnějším, především díky tradiční produk-
ci ryb a svou rozlohou. Panovnická komo-
ra získala pardubické panství fakticky na
dluh. Po složitých jednáních postoupil dluž -
ník Jaroslav z Pernštejna všechna svá ma-
jetková práva arciknížeti Maxmiliánu Habs -
burské mu, kterému bylo mu uznáno právo
na ná slednictví v Českém království jako
budoucímu králi již v roce 1549, vládu pře-
vzal až roku 1564 po smrti svého otce Fer-
dinanda I. 

Vláda Maxmiliána II.
a „zlaté dvacetiletí“ Přelouče

Městečku Přelouči začalo v roce 1560
zla té dvacetiletí. Z hlediska historického
vývoje Přelouče byla podstatná především
tato dvě desetiletí po roce 1560. Městečko,
kterému by jinak za méně příznivých okol-
ností vládl pernštýnský věřitel pan Suda
z Řenec, využilo své šance a během krátké
doby dosáhlo postavení dříve netušeného.
Předpokladem k tomuto vývoji byly aktivi-
ty české komory, které zvláště v sedmdesá-
tých letech 16. století vytvořilo podmínky
pro podnikavé kupce a řemeslníky. Vzápětí
po této přeloučské transakci byl Maxmilián
zvolen římským císařem (1562) volbou kur-
fiřtského kolegia ve Frankfurtu, kde byl o ně -

kolik dní později korunován. Před tím ujistil
katolické kurfiřty o své věrnosti jejich víře
a protestantským poddaným slíbil, že po
nástupu na císařský trůn veřejně přijme
Augsburské vyznání. Rovněž složil obvyk-
lou přísahu o ochraně církve a jeho volbu
následně potvrdil papež. 

Po roce, v září 1563, byl korunován uher -
ským králem arcibiskupem ostřihomským.
Roku 1562, rok před jeho korunovací na uher -
ského krále, skončil konflikt mezi osman-
skou říší a Habsburskou monarchií, pod-
porovaný královským Uherskem. Během
této Habsbursko-osmanské války v letech
1551–1562 Turci dobyli velké množství hra-
dů na uherském a sedmihradském území.
Zmíněný válečný konflikt skončil vítězstvím
Osmanské říše až po podpisu Konstantino-
polské smlouvy v roce 1562. 

Válku zahájil sultán Sulejman I., který za-
čal útočit na území Uher a Rakouska již v ro -
ce 1526. Uherská armáda byla rozdrcena
v bitvě u Moháče, čímž se Osmanům ote-
vřela cesta k útoku na Podunajskou nížinu.
Bitva také přinesla smrt uherského a čes -
kého krále Ludvíka II. Jagellonského, což
vedlo ke sporu o trůn český i uherský. 

O český i uherský trůn se ucházel jed-
nak sedmihradský vévoda a uherský král
Jan Zá polský, jednak rakouský arcivévoda
a pozdější císař Ferdinand I. Když se Ferdi -
nand chystal zakročit silou, požádal Zápol -
ský o pomoc sultána Sulejmana I., který už
od roku 1526 krátce obléhal Vídeň. Pod je ho
ochranou se Zápolský stal uherským krá lem,
což většina uherských magnátů pod po ro -
va la, zároveň to však odporovalo před cho -
zím diplomatickým dohodám a smlouvám.
Když sultán odtáhl, vyslal Ferdinand do
Uher vojsko, které Zápolského hladce po-
razilo a vypudilo ze země. Habsburkové tak
obhájili českou a uherskou korunu a na zá -
kladě vídeňského kongresu v roce 1515 se
stali dědici Jagellonců. Habsburský král
Fer dinand I. byl korunován v roce 1527 na
český trůn.

Roku 1529 došlo k prvnímu pokusu Os-
manské říše dobýt Vídeň. Dobytí města mě -
lo být ukázkou síly sultána Sulejmana a po -
kus o zlomení moci Habsburků v Evropě.
Sultánovi se to souhrou několika okolností
naštěstí nepodařilo a musel se stáhnout.

Sulejmanova porážka zastavila na několik
let pokusy Osmanů rozšířit své území do
střední Evropy. Mocenský boj pokračoval
i po smrti Jana Zápolského v roce 1540, kdy
na trůn usedl jeho syn Jan II. Zikmund Zá-
polský. Konflikt byl vyřešen až v roce 1570,
kdy se uherského trůnu vzdal a jeho ná-
stupcem se stal Maxmilián II. Náboženské
názory českého krále Maxmiliána II. neby-
ly pouze katolické, protože se během své-
ho mládí setkal s luteránstvím. Maxmilián
zůstal formálně věrný katolické víře, i když
je ho postoje byly až do konce jeho života
ovlivněny luteránstvím. Protestanti s na-
dějemi očekávali Maxmiliánův první svola -
ný říšský sněm, který se sešel v Augsburgu
v březnu 1566. Jediným výsledkem sněmu
bylo přidělení prostředků na válku s Turky,
která právě znovu vypukla. Maxmilián shro -
máždil velkou armádu a vytáhl proti Os-
manům.

V letech 1566–1568 vedl Maxmilián
válku s Osmanskou říší

Osmané v roce 1566 oblehli a dobyli
pevnost Szigetvar v Uherském království,
ale jejich sultán Sulejman I. během obléhá-
ní zemřel stářím. Pevnost blokovala postup
Sulejmana na Vídeň v roce 1566. Přestože
Osmané zvítězili, obléhání zastavilo pláno-
vaný postup na Vídeň v témže roce. Na zá -
kladě míru z roku 1568 byl Maxmilián nucen
platit Turkům roční rentu 30 000 dukátů.
Vídeň nebyla znovu ohrožena až do bitvy
u Vídně v roce 1683. Význam této bitvy (pev -
nost Szigetvar) byl považován za tak zásad-
ní, že francouzský duchovní a státník kardi-
nál Richelieu ji údajně označil za „bitvu, která
zachránila (západní) civilizaci“.

Maxmilián II. – český král
Maxmilián II. brzy pochopil, že při klo -

ně ním k protestantům by mnoho nezískal
a tak v únoru roku 1562 v Praze složil před
svými příbuznými slavnostní přísahu věr-
nosti katolické církvi. Maxmiliánovou sna-
hou byla především stabilita v habsbur-
ském soustátí. Byl nucen balancovat po-
žadavky svých nekatolických podaných
s tlaky Madridu a Vatikánu. Čeští novou-
trakvisté, kteří tvořili většinu obyvatel, lute-
ráni a Jednota bra trská, naléhali na Max-

Zastavme se v poslední části našeho pojednání ještě jednou
u báj ných příběhů o Janu Žižkovi z Trocnova. Záhy připomenutá
místa spojuje to, že na každém z nich se nachází přemístěné a upra -
vené masy hlíny či kamenů a ty jsou spojovány s husitským voje-
vůdcem. Jsou to rozličné Žižkovy stoly, valy a skály. Některé z nich
jsou připomínány i ve Starých pověstech českých Aloise Jiráska,
např. Žižkova skála u Rychmburka, o níž jsme se zmiňovali již minule.

Z Pardubického kraje si Alois Jirásek vybral ještě jedno místo,
i když poznámka o něm je velmi stručná: „Tak o starých valech v oko lí
Luže si vypravují, že byly Žižkovy.“ Jirásek tu má patrně na mysli
Žižkův stůl u obce Bílý Kůň, několik kilometrů východně od Luže
a Košumberka. I samotný název Bílý Kůň má být podle pověstí od-
kazem k běloušovi, na němž dle bájných představ Žižka přijel do
tohoto kraje. Samotný Žižkův stůl je ne příliš vysoký kruhový pa-
horek obkroužený mělkým příkopem. Žižka se tu měl podle pověstí
zastavit se svým vojskem, zatímco se na protějším svahu u obce
Rabouň rozložili jeho nepřátelé. Pověsti vyprávějí, že tento útvar
vznikl přímo na příkaz Žižky. Každý jeho bojovník měl nabrat do
své přilbice hlínu a vysypat ji na tomto místě. Účel takového místa
je vykládán různě. Snad šlo o jakési čestné místo, na němž si mohl
Žižka odpočinout a občerstvit se. Možná šlo spíš o mohylu, tedy ja-
kýsi pomník husitského hrdiny. Jan a Tomáš Linhartovi uvažují tak-
to: „Pahorek byl před časy, a jistě ne tak dlouho vzdálenými, vyšší
a měl kuželovitý tvar. Také není pochyb, že táborité jistě oslavovali
památku svého nedávno zesnulého vůdce slovanským způsobem –
tedy navršením mohyly.“ Vycházejí z toho, že ani v tomto případě
není Žižkova přítomnost v těchto místech doložena, a tak se snaží
vznik spojit s tažením táboritů roku 1425, tedy po Žižkově smrti. Sku -
tečnost bude však pravděpodobně prozaičtější, Žižkův stůl je jedním
z mnohých tvrzišť, terénních pozůstatků tvrzí, která známe ve výraz -
nější podobě i z okolí Přelouče (např. Štěpánov nebo Lepějovice).

Pokud bychom se přiblížili k hranicím Přeloučska, měli bychom
se zastavit v obci Bílý Kámen nedaleko Podhořan. Dominantou
obce je poměrně veliký křemenný balvan, který svou barvou ladí
s názvem obce. Je na něm zajímavé, že několikrát změnil své umís -
tění. Původně stál na okraji Železných hor nedaleko obce. Poté byl
přivlečen do vesnice a umístěn u autobusové zastávky, nyní se na-

chází v centru obce. Výjimečný kámen byl spojen s různými bájný-
mi vyprávěními, vycházejícími ze skutečných historických událostí
širokého okolí. Jedno z nich ho spojuje právě s Janem Žižkou z Troc -
nova, který tudy měl údajně táhnout roku 1423 na Chrudim a u ka -
mene se měl zastavit, aby si u něj odpočinul a něco pojedl. Velký
valoun křemene se tak v podání pověstí mohl stát dalším Žižkovým
stolem. Paní Jelínková z nedaleké Březinky mi vyprávěla jiný bájný
příběh, související s jeho původním umístěním na srázu nad rovi-
nou Čáslavska. Říká se, že tento kámen využil jako pozorovatelnu
uherský král Matyáš Korvín při zimním tažení roku 1469. Uherské
vojsko tehdy pochodovalo pod Železnými horami vstříc svému ob-
klíčení u Vilémova (viz Rošt 2/2019). Matyáš Korvín se měl také na
kameni občerstvit. Paní Jelínková mi sdělila, že proto je na kameni
vyrytá vidlička s nožem. (Na místě se mi však tento obrazec ne-
podařilo objevit.) Jan Vítek připomíná i třetí bájné vyprávění. Ro-
ku 1742 měl balvan zachránit samotného pruského krále Fridri-
cha II. před střepinami z dělostřeleckého granátu.

Pokud bychom pokračovali dál po okraji Železných hor, našli
bychom nad Semtěší také jeden z Žižkových stolců. Ten už skuteč-
ně leží na území Přeloučska, v katastru obce Litošice. Výrazným
skalním útvarem litošických lesů je Vlčí skála, a právě na jejím okraji
se nachází velký plochý kámen a kolem něj kamenná sedátka. I zde
měl tedy Žižka bez bližšího určení dle bájí odpočívat.

Kdo by se chtěl dnes na tato místa vypravit, má cestu značně
ztíženou. Bude muset překonat oplocení nelegálně vybudované
obory. Nelegálně vybudované, a jak už jsme si v Čechách bohužel
zvykli, následně patrně postupně legalizované. U tohoto ostudné-
ho příběhu, dovolí-li to podmínky, bychom se ještě někdy v budouc-
nu zastavili.

Text a fotografie Martin Štěpánek
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Ve stínu Jana Žižky z Trocnova – 7. díl

Naposledy se společně vydáváme po stopách Jana Žižky
z Trocnova. Sledujeme stopy skutečné, možné, ale i bájné. Sto-
py, které mají vztah k Přeloučsku, ale pro uvědomění si kon-
textu i k širšímu okolí v rámci Pardubického kraje, případně
východních Čech.

Ještě jednou Žižka bájný a pověstný

Křemen v obci Bílý Kámen je pověstmi spojován s událostmi let 1423,
1469 a 1742 Žižkův stůl u Vlčí skály

Evropa a Přelouč v 16. století (1. část)
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Tajenka letní křížovky zněla: Vymyslel obložené chlebíčky – Jan
Paukert. 
Výherkyní se v rámci losování stala Helena Šetinová, gratulujeme.
Malý dárek je připravený v redakci Roštu. Těšíme se na vaše od-
povědi v rámci nového seriálu pro rok 2025 z oblasti významných

českých vynálezů, které zasílejte na mail: rost@mestoprelouc.cz
nebo volejte na telefon 466 094 103.

Všechny tajenky (křížovka, doplňovačka, fotohádanka) hlásit ten -
tokrát až do 17. 9. 2025!

Křížovka září 2025

miliána aby zrušil kompaktáta, protože byla
zastaralá. Svou koncepcí vyhovovala pouze
starokališníkům, kterých bylo málo. Kom-
paktáta byla zrušena papežem a roku 1575
je nahradil nový dekret – Česká konfese
(v letech 1609–1620 byla legálním zákla-
dem luteránství v Čechách). Maxmilián Čes -
kou konfesi nepodepsal, ale slíbil, že ji bu-
de dodržovat. Česká šlechta na oplátku
zaručila následnictví trůnu pro nejstaršího
syna Rudolfa II.

Bohaté pardubické panství
hrálo v systému komorních statků 

klíčovou roli
Za částku 400 000 kop grošů míšeň-

ských v roce 1560 na sebe převzala panov-
nická komora všechny Pernštejnovy dluhy.
Splácení se protáhlo až do druhé poloviny
šedesátých let. Během této doby vrchnos-
tenští úředníci pečlivě zjišťovali všechna ma -
jetková aktiva zemřelého Jaroslava z Pern -

štejna, která by bylo možné zpeněžit. Správa
velkostatku se také podobně jako v posled-
ních letech pernštejnské úvěrové krize sy -
ste maticky zbavovala méně významného
vrchnostenského majetku. Jednalo se vět-
šinou o řemeslné provozovny pronajímané
jejich uživatelům, ale opravované na vrch-
nostenský náklad. Takovým případem byl
prodej přeloučského mlýna v roce 1559, kte-
rý proběhl ještě na sklonku pernštejnské éry. 

Marcela Danihelková 

DOPLŇOVAČKA
Tajenku doplňovačky, kterou je …, najdete v prostředním řádku.
1. Několik vrb. – 2. Simona (domácky). – 3. Svaly napínače. – 4. Jmé -
no fenky - kosmonautky. – 5. Prodejny tabáku. – 6. Stavební ma-
teriály. – 7. Trnky (zdrobněle). – 8. Rival anglického šlechtice. –
9. Italské hospody. – 10. Díra. – 11. Tunely (zdrobněle). 
Pomůcka: Strelka, tensory

Tajenka letní doplňovačky: Jan Paukert
Jan Paukert byl zakladatel prvorepublikového lahůdkářství

v Praze. Proslavil se svými obloženými chlebíčky. Tradice Pauker-
tova lahůdkářství sahá do roku 1916. Za první republiky se stalo
symbolem kvality a patřilo mezi nejslavnější lahůdkářské domy
v Evropě. Navštěvovaly ho známé osobnosti jako Ema Destinnová,
Hugo Haas, Lída Baarová, Jaroslav Seifert, Jan Werich či Jiří Vosko-
vec. Paukertovy lahůdky zásobovaly také stůl rodiny prezidenta
Tomáše Garrigua Masaryka. V roce 1952 bylo lahůdkářství znárod-
něno, až v roce 1991 podnik v restituci získal zpět syn zakladatelů
Jan Paukert mladší. Po rozsáhlé rekonstrukci se lahůdkářství pod

názvem Jan Paukert opět otevřelo v říjnu 2008 a bylo zavřeno ro-
ku 2015. Pod Paukertovým jménem vzniklo potom bistro na karlín-
ské náplavce, které fungovalo do roku 2022.

V rámci losování se výherkyní stala Pavla Roubová, gratuluje-
me. V redakci Roštu je připravený malý dárek. Odpovědi na no-
vou doplňovačku zasílejte jako vždy do redakce Roštu na mail:
rost@mestoprelouc.cz.

Zdroj: internet

Doplňovačka září 2025
V zářijové tajence se skrývá jméno výrobce alkoholického roztoku,
který vyráběl ve své vlastní továrně na výrobu chemických a kosme -
tických výrobků v Brně – Králově Poli začátkem 20. století. 

Správná odpověď zněla: „Nepříliš kvalitní, ale unikátní, černobílá fotografie z roku
1965 zobrazuje tzv. Emlerovu chatu. Ta se nacházela jihozápadně od města při cestě
z ulice Na Krétě k Labi (vlastně byla těsně vedle Labišťat). Zde bylo v plánu krátce
po druhé světové válce vystavět více rekreačních chat, ale vzniklo jich jen několik.
Tuto si vybudoval nejpozději do počátku 60. let 20. století přeloučský rodák František
Emler (1912–1992), významný český malíř. Využíval chatu také jako základnu, když ma-
loval svůj typický obraz – přeloučské Polabiny – který existuje v mnoha variantách. Poz-
ději chata vyhořela, nyní je zhruba v jejích místech novostavba.“

Tentokrát tuto těžkou fotohádanku nikdo nevyluštil. Každopádně soutěžíme dál. Od-
povědi na novou fotohádanku zasílejte na mail: rost@mestoprelouc.cz a děkujeme za
přízeň.

Fotohádanka z Roštu č. 7–8



Pokračování programu na předposlední straně.Příští číslo Roštu vyjde v pátek 3. 10. 2025.


